

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.318

Un mes 2 pesetas
Extranjero, semestral 20

Palma de Mallorca, Jueves 22 Enero de 1931

EDICIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 28.—Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

El reparto de la correspondencia

Una vez más hemos de interesarnos para que se gestione tantas veces como sea necesario hasta conseguirlo, el aumento del personal de la Administración Principal de Correos de esta ciudad, aumento que es de todo punto preciso para evitar que los vecinos de los extremos de los barrios en que está dividida la ciudad a los efectos del reparto de la correspondencia, tengan que recibirla con un injustificado retraso.

Una vez más hemos de insistir interesándonos para que se gestione nuevamente de la Superioridad, el aumento del personal de la Cartería de esta población.

Palma es una de las capitales que peor dotado tienen este servicio. Son muchas las poblaciones que con un radio menor, con menos habitantes que la nuestra y con una vida mercantil inferior a la de esta ciudad, cuentan con mayor número de carteros para el reparto de la correspondencia.

La insuficiencia de este servicio es causa de perjuicios a muchos. La intensa relación mercantil que sosteneamos con Barcelona, hace que desde que fué establecido el correo diario entre nuestra ciudad y la capital catalana, se vean muchos obligados para la buena marcha de sus negocios a servir pedidos o realizar gestiones en la misma fecha en que reciben el orden.

Esto fuera posible si las cartas llegaran a destino a primeras horas de la mañana; pero no lo es cuando las cartas llegan a manos de los destinatarios a primeras horas de la tarde como les ocurre a muchos.

Tamaño deficiencia ha motivado desde hace algunos años, frecuentes cuan razonadas quejas; quejas que se han traducido en razonadas reclamaciones y súplicas, que han elevado a la Superioridad a veces el Ayuntamiento, a veces las entidades representativas de los intereses económicos de esta capital, peticiones que no obstante el evidente fundamento que las asistía, no se han visto todavía atendidas.

El retraso en el reparto de la correspondencia constituye una deficiencia del servicio, que no debe subsistir ya que va contra el interés público.

Un servicio como el de correos que tantísima utilidad rinde al Estado, al cual proporciona un beneficio líquido que alcanza a una suma considerable de millones, no debe adolecer de ninguna deficiencia tan fácil de subsanar como la que señalamos.

Disponer un aumento de la plantilla de la Cartería de nuestra Administración, puede reportar algunos miles de pesetas, que nada representan frente al cuantioso beneficio que el Estado consigue por este servicio.

Este beneficio se acrecentará ahora

con otra suma considerable de millones —según la nota publicada por el Ministerio de Hacienda a raíz de la prórroga de los presupuestos del Estado— que rendirá el sello creado para el reparto.

Cuando un servicio rinde un beneficio tan considerable, no es lícito que se preste deficientemente.

La creación del sello para el reparto de la correspondencia hace para muchos desventajoso el tener apartado, ya que con ello nada economizan, han de molestarse además en ir a la Administración a buscar la correspondencia y aun han de abonar, el que menos, un canon de veinticinco pesetas. En atención a ello es muy probable que en lugar de ir en aumento vayan en baja los que tengan servicio de apartado, lo cual se traducirá en un aumento de reparto para los carteros, aumento que infundirá en un mayor retraso en el reparto, acentuándose por tanto la deficiencia que nos ocupa.

Ello hace más necesario conseguir que sea aumentada la plantilla de la Cartería.

Para conseguirlo es preciso insistir con todo empeño cerca del Director General de Comunicaciones. Debe insistir el Ayuntamiento; pero no ha de ser solo en la demanda, sino que debe ser secundada su gestión por los elementos económicos-mercantiles de esta ciudad, interesados directamente en la mejora.

A todos interesa recibir cuanto antes la correspondencia; pero a los comerciantes y a los industriales los intereses más directamente porque de recibir la oportunamente depende muchas veces que puedan despachar los encargos.

Los correos de la península llegan entre seis y siete de la mañana. Con tres o cuatro horas debería quedar hecho el reparto.

Lo que no debe suceder es que la correspondencia llegada muchos días a las seis de la mañana vaya después de la una de la tarde a manos de los destinatarios.

Ante ello, y por las razones que hemos expuesto, procede reclamar hasta ser atendidos el aumento que sea preciso en la Cartería de esta ciudad.



SANTANDER.—El Príncipe de Gales (1) y su hermano (2) al embarcar en el "Oropesa", con rumbo a América

esperanza el toxicómano retorna incansable al veneno.

EL SECRETO

El pretendido esoterismo sutil no tiene nada de tal. Redúcese a tedio. A falta de intereses por la vida. A incapacidad para gustar de sus encantos. Insensibilidad.

La gente piensa que las drogas malditas constituyen manantiales de voluptuosidad. Lo verdadero no es esto. La morfina, el éter, la cocaína son enemigos del vigor. Singularmente en el hombre.

Acción en todo comparable a la embriaguez vinica. Excitación eufórica reñida con la posibilidad de amplias e intensas venturas físicas. Uno de los primeros efectos del abuso de los tóxicos, es empobrecer las capacidades sexuales.

La toxicomanía no crea paraísos. Abre prisiones. El hábito impone empleo de dosis crecientes que arruinan al organismo.

Cruel paradoja: buscando gozar se aleja el goce. El toxicómano no es sino un emigrado de los jardines de la vida, en busca de lo que Baudelaire llamó "Un oasis de horror en un desierto de tedio."

LA LUCHA ESTERIL

Frente al desencanto eje del mal las leyes pueden poco. Las leyes no siendo obra de los llamados a cumplirlas limitanse a crear nuevas formas de delito.

Persiguiendo a los expendedores de opio, de morfina, de éter, de cocaína, consiguiese, elevar el precio de la mercancía pero no acabar con el comercio.

Ha de tenerse presente que muchos toxicómanos si se les suprimiese bruscamente el veneno, morirían. No todos son susceptibles de curación. Ni siquiera de alivio.

Los que ante un caso chillan indignados, asegurando que todo se arregla con tirar frascos y jeringuillas por la ventana, no saben lo que se dicen. Trátase de mecanismos complejos. Difíciles de devanar.

Análisis del fracaso de la Ley seca. Su resultado se puede condensar en dos efectos:

A.—Nacimiento de una nueva modalidad de contrabando.

B.—En vez de beber vino la gente se embriaga con bebidas alcohólicas mas nocivas que el mosto fermentado.

ORIGENES

La solución no surgirá hasta que se considere el aumento de la toxicomanía como una resultante de la crisis sexual que atraviesa el mundo. La moda, desdiciendo la colaboración del pudor; el menos aprecio del dinero; la sustitución del individualismo del siglo pasado, por tendencias colectivistas; la especialización radical y automática, dividiendo a los hombres en castas, todo acusa profunda crisis en el modo de entender la misión de reproducirse. Los espíritus mal dotados ante tales perspectivas sientense incapaces de realizaciones sintéticas. Parte apelan a los tóxicos. Para no enfermarse. Y antes que nada como sustitutivo sexual.

Los toxicómanos no sólo se sitúan al margen de una sana función sexual. Por efecto del envenenamiento sino que en la mayoría existía ya falta de aptitud antes del uso de las drogas.

REMEDIOS

De todo este alegato una cosa se deduce: la urgencia de estudiar más intensamente los problemas sexuales. En España como deber previo aplicar nuevas normas de educación. Nuestros niños carecen de educación sexual en la totalidad de los casos. En la casi totalidad de educación física.

Preciso, recorrer rápidamente esta

fase para incorporarnos a los países dispuestos a combatir la toxicomanía.

Leyes, aduanas, y policía son resultados sistemáticos, rígidos incapaces de una profilaxis útil. El filón está más hondo. La desgana de vivir, la cadencia de ideales nobles, la intoxicación como medio de no darse cuenta representa una de claudicaciones psíquicas imposibles de remediar no investigando su procedencia.

Por desgracia para todos encuéntrase aun lejano el día que el tema ha de fijar la exención de las gentes. La luz desazona e inquieta todavía.

DR. CESAR JUARROS



SEVILLA.—El teniente de Caballería, Aviador D. José Luis Lapiedra de Federico, que ha muerto a consecuencia de un accidente de aviación en el aeródromo los "Llanos."

El capitán Cárnpbell está decidido a estrellarse

Para no ser menos que el mayor Seagrave

Londres.—El célebre corredor inglés capitán Hálcolm Cárnpbell se encuentra actualmente camino de los Estados Unidos con su automóvil de 1.400 caballos de fuerza, llamado "Bluebird", (el "Pájaro Azul"), para intentar superar la marca mundial de velocidad, prueba que realizará en la playa de Daytona.

El capitán Cárnpbell ha tropezado con grandes dificultades para realizar esta tentativa, siendo la más importante el desacuerdo surgido entre la Asociación Automovilista, Norteamericana y las autoridades de Daytona, que durante algún tiempo se han negado a contribuir al pago de los gastos que se originen en la medida exigida por la Asociación citada.

Al parecer han sido arregladas estas diferencias, y el capitán Cárnpbell no verá dificultado su propósito por cuestiones de gastos, pues la ciudad de Daytona hará cuanto esté en su poder para contribuir al buen éxito de la empresa. Sin embargo, en el caso de que el capitán Cárnpbell, por cualquier circunstancia, no pudiese correr en los Estados Unidos, se trasladaría a Nueva Zelanda para correr en una playa que mide 99 millas de longitud.

Como se recordará, realizando una experiencia análoga se mató el mayor Seagrave.

NUESTROS COLABORADORES

LOS PELIGROS DE LA CRUZADA IMPERIAL

Las falacias del proteccionismo

Con frecuencia se escucha el siguiente argumento: "Puesto que el Imperio Libre cambista es, en conjunto, demasiado fantástico para tener éxito y está llamado a fracasar, nunca puede ser un peligro para los asuntos internacionales... Pero ya el intento de fundarlo representa la oposición al internacionalismo económico y a cualquier internacionalismo vital, como atestigua la oposición de la prensa de Lord Beaverbrook a todo esfuerzo de la Liga de las Naciones. El logro de lo posible puede frustrarse por perseguir lo imposible. La seriedad de la cruzada Imperial en Inglaterra, es lo que puede suprimir el apoyo británico a las tendencias unificantes en Europa, en el momento preciso en que es más necesario la ayuda para conseguir el triunfo final, aunque las intenciones de los partidarios del libre cambio no sea la de ir contra la causa del internacionalismo."

Los intereses individuales están en pugna con el interés general. La industria textil, por ejemplo, sufre los efectos de la crisis económica y del paro forzoso, al mismo tiempo que el país importa productos textiles de otras naciones. Una víctima de la depresión o del paro forzoso, pregunta: ¿Aliviarán los aranceles, aplicados a los tejidos extranjeros, la situación de la industria textil inglesa, disminuyendo por ello el número de obreros parados? Si la respuesta a la pregunta ha de ser sí o no, el más apasionado y convencido de los libre cambistas debe responder Sí. Y es así y no desde el punto de vista fiscal, como interesa realmente el problema al obrero sin trabajo y al patrono que vé como su industria vá hacia la bancarrota. Un arancel sobre las cosas que produce el beneficiar y ello le es suficiente. Y no glattera. Así se explica las vacilaciones que, cuando las demás industrias del país piensan lo mismo y hayan obtenido, también, sus aranceles protectores, restringiéndose la venta de productos extranjeros, la compra de géneros ingleses por las demás naciones, también disminuirá proporcionalmente y que, tanto los extranjeros como los ingleses, se verán obligados a dedicar el capital y el trabajo a fines, que no serán, naturalmente, los más productivos, y que la situación general del país con el proteccionismo, será aun peor que antes.

Todo eso es mucho más difícil de comprender y seguir que la proposición: "Los aranceles sobre los productos de mi industria beneficiará dicha industria... Especialmente, como en época de elecciones, el partidario de los aranceles tendrá consigo a los consumidores que son quienes han de pagar el beneficio. Y los productos extranjeros han de ser rechazados, porque todo hombre sano y normal, gusta rechazar lo extranjero, y está dispuesto de un modo general aunque no específico, a pagar el lujo que ello suponga." Cuando la señora de Smith va a la tienda a comprar un despatador o un par de zapatos, y el artículo extranjero es media corona más barato que el nacional, entonces, sin ningún remordimiento de conciencia, adquiere lo extranjero—si no fuera así los aranceles serían innecesarios—. Aún más, si el señor Smith

compra un automóvil y encuentra que puede ahorrarse veinte libras adquiriendo una marca americana lo hace así. Pero tanto la señora como el señor Smith, votan con todo entusiasmo por impedir que entren en Inglaterra los productos extranjeros "en general."

Por esta razón, casi todos los países del mundo son proteccionistas. A circunstancias muy especiales se debió que Inglaterra adoptara una política de libre cambio, a la que se ha mantenido fiel durante muchos años. Cuando Inglaterra era proteccionista la aristocracia terrateniente abusaba del pueblo fijando a su capricho el precio del pan. Por lo tanto la idea del libre cambio se fundió, en las mentes de millones de personas, con la de resistencia a la opresión feudal y a la de abundancia de alimentos para el pueblo. Esta asociación de ideas se convirtió en una tradición, y ha sido esta tradición, más que ningún otro argumento, lo que ha mantenido el libre cambio en Inglaterra al libre cambista que le escuchaba a Mr. Baldwin antes de pronunciar las fatídicas palabras "impone sobre los alimentos... Y explica también que Lord Beaverbrook utilice las palabras "libre cambio", cuando se refiere al libre cambio en el Imperio, aunque su verdadero significado sea la intensificación del proteccionismo.

El proteccionismo está basado en tres ilusiones o falacias enormemente poderosas. Existe lo que ya hemos dicho antes: Un elector dice: "Beneficiará o no el arancel a la industria que constituye mi vida? Usted que posee más conocimientos económicos, afirma que sí. Eso votaré... Si la pregunta es hecha aisladamente para cada industria, esa será la respuesta dada en todas ellas y "el hombre de la calle", deducirá que una suma de respuestas afirmativas no puede ser negativa. Suponer otra cosa es caer en un error que tiene un nombre, el error de composición. Esta es la falacia número uno. La falacia, o ilusión número dos es una forma de lo que el profesor Irving Fisher llama la ilusión del Dinero (Money Illusion), y que los antiguos economistas denominaban mercantilismo. El "hombre de la calle", desea tener dinero extranjero cuanto más mejor porque conoce todo lo que se ha dicho y hecho, acerca de que este país necesita del comercio exterior para su prosperidad. Pero aunque deseen el dinero extranjero no quiere las mercancías extranjeras y, si se le dice que es el dinero todo lo que la nación consigue y que si, como consecuencia del comercio exterior, no adquirimos mercancías extranjeras, no conseguiremos nada, considerará que quien así habla carece de sentido común, aunque no se necesite ser un economista para ver que lo que se le afirma es una verdad incontestable. Si en el país no entran artículos extranjeros entonces tampoco entra la riqueza que estos artículos representan. Tanto ofusca la ilusión del dinero, que lo que sería evidente para un zulu es muy confuso para el agente de cambio de Mr. Shaw.

La tercera falacia es, naturalmente, la ilusión nacionalista, la idea curiosa de que las naciones comercian



MADRID.—Una escena de la obra "Los Chamarileros", de Arnieches Abate y Lucio, estrenada anoche con gran éxito en el teatro Eslava de esta capital

NUESTROS COLABORADORES

TEMAS TRASCENDENTALES

El infierno de los tóxicos

La publicación ("L'Hygiene Mentale") de dos interesantes trabajos acerca de Baudelaire, firmados por el psico-analista francés René Laforgue y Petit Scorras, infundió nuevo carácter de actualidad al tema de las toxicomanías.

No necesitaba de tales injertos para constituir uno de los más graves problemas que tiene que resolver la Higiene Social.

Pese a los esfuerzos policíacos, a las misiones internacionales, a la promulgación de leyes meditaciones y severas, el número de toxicómanos aumenta. En el mundo entero. Sus daños son temibles, fomento de crímenes y parasitismos, decadencia de la raza, anulación de vidas nacidas para altos destinos, forja de desgracias...

Las predicas resultan estériles, las sanciones muestran inútiles y el mal aumenta sin que el remedio surja.

Los profanos hablan, irritados, de vicio. Más sensato en pensar en fuentes menos ambiguas.

NECESIDAD MALDITA

En el fondo de la toxicomanía no hay sino necesidad de excitación. Ansia de embriaguez. Culto a la escuela y al látigo. Deseos insaciables de renovados estímulos.

Siempre gustó la especie humana de los excitantes. El alcohol, el café, el té, constituyen regodeo moderado de hombres y mujeres normales. Al toxicómano no le satisfacen los avivamientos discretos. Necesita acicates más energéticos. Renovados periódicamente.

Sed de veneno. No satisfecha siembra angustia. Calmada embrutece.

No pueden estos enfermos contemplar serenamente el desfile de las horas si no bajo los efectos del aguijón tóxico. La vida carece de contenido. Las funciones viscerales realizan mal. Las sensibilidades internas alteradas modifican la personalidad. Impresión de duelo. De un duelo en que tómasse parte la Naturaleza entera.

Por huir de esos ambientes de de-

como entidades económicas. Antes de la guerra ciertas industrias francesas del Norte promovieron una gran campaña contra la competencia alemana. Terminó la guerra y con ello Alsacia fué de nuevo anexionada. Las mismas mercancías, producidas en las mismas fábricas y por los mismos obreros, siguieron compitiendo con los productos del Norte, pero nadie dijo una palabra. Francia, aparentemente, no parece darse cuenta de que existe la competencia. El sentido de la rivalidad económica depende de las fronteras políticas.

El hecho, aplicado a nosotros, nos trae la evidencia de cuales son los sentimientos de los electores acerca

de estas cosas. Existen intereses especiales que inician un movimiento en pro de los aranceles. Pero los fabricantes franceses de tejidos solo pudieron conseguir la protección arancelaria cuando los alemanes eran considerados como extranjeros; en el momento en que se convirtieron en franceses las industrias del Norte tuvieron que conformarse con lo que la opinión francesa consideraba de interés general para Francia. En última instancia son las señoras y señores Smith de todo el mundo, los que resuelven todas estas cuestiones.

NORMAN ANGELL
(De la "Agencia Internacional Arco.")

ESTAMPAS MARINERAS

Los sueños que ya no lo son, o al Polo Norte en submarino

Juan Verne, nieto del celeberrimo escritor que se va quedando atrás en imaginación ante las audaces conquistas de la ciencia, va al Polo Norte en submarino formando parte de la expedición Wilkins; y para que la evocación sea aún mayor, el submarino, que ha sido cedido por la Marina de guerra yanqui, y en la cual era designado como el "O-12", ha sido nuevamente bautizado con el nombre de "Nautilus". Este submarino, destinado a ser célebre cuando ya la flota estadounidense lo rechaza por anticuado, fué construido hace doce años, en 1918, en los astilleros de la Lake Torpedo Boat Corporation.

solver: el de la iluminación bajo la superficie de los océanos.

Ignoramos los motivos que hayan impulsado a Wilkins a tentar esta moderna aventura; el estudio de las corrientes submarinas no a de ser con un submarino con lo que se pueda resolver, aunque parezca una paradoja; puede ser y hasta es posible que alcance el litoral de Alaska partiendo de las islas Spitzberg; pero la exploración no ganará con ello. El submarino es el barco mope por excelencia, y es un poco cómico que se le elija para explorar. En condiciones normales ya ve mal.

La empresa no es menos arriesgada que las descritas por el famoso escritor francés en sus "Veinte mil leguas de viaje submarino", que en estos días vemos en el "ciné", y que tantas veces vinieron a mi mente cuando yo también navegaba bajo las aguas; es un recuerdo subyugador de mi infancia que con frecuencia me rejuvenecen en momentos en que vi realizado lo que soñara en mi niñez. Ahora, el submarino, arma torpe que no ha servido sino para la guerra, intenta incorporarse en las investigaciones científicas a sus hermanos de la tercera dimensión el avión y el dirigible.

Claro está, añadió, que el Convenio venidero será compatible con las exigencias de la seguridad, quedando entendido también que no servirá de pretexto para no hacer nada o para hacer menos.

Para mí se trata menos de fijar el número de soldados, cañones y ametralladoras, que de afirmar el propósito de no servirse de ellos.

El éxito es difícil predecirlo; son muchas las dificultades, y las razones en pro de la hazaña que dan sus propugnadores no son muy convincentes para el submarinista práctico. El "Nautilus", (démose ya su bello nombre lleno de añoranzas, aunque aun no haya sido inscrito con él en los anuarios) ha de ser provisto de dispositivos especiales para poder romper el hielo y sobre todo para poder ventilar su interior. El viaje, desde el archipiélago de Spitzberg hasta el litoral de Alaska, ha de ser de unas 1.500 millas marinas bajo el agua todo él.

Si pensamos en que la máxima autonomía de un submarino en tales condiciones es actualmente poco superior a las cien millas, salta bien patentemente a la vista el primer inconveniente de la empresa. Pero aun es mayor si se considera que no es solamente la energía eléctrica la que se ha de tener en cuenta, sino el aire respirable. La dotación que ha de llevar Wilkins a bordo de su nuevo "Nautilus", es de diez y ocho hombres de diversas nacionalidades—norteamericanos, alemanes y holandeses—; el ex "O-12", desplaza 485 toneladas en superficie, o sea algo menos (un 20 por 100 aproximadamente) que nuestro tipo "B", y su dotación cuando formaba parte de la Marina de los Estados Unidos era de 29 hombres; puede, pues, resistir las veinticuatro horas de inmersión que representan las cien millas de autonomía, a cuatro nudos por hora, por lo que al aire se refiere.

Una inmersión de veinticuatro horas en que se navega, es decir, en que todo el mundo haya de estar en su puesto, cansa extraordinariamente al personal. Generalmente, estas inmersiones largas se realizan acachando en el fondo, con un mínimo de gente de guardia, y el resto durmiendo, y así el consumo de aire es muy inferior. Navegando como lo ha de hacer el "Nautilus", el aire se ha de agotar antes, y cuando llegamos al momento de perforar el hielo por medio de los aparatos especiales será cuestión de vida o muerte el "to be or not be", de Hamlet, porque si no se consigue, tampoco se puede volver atrás. Y el aire es necesario no solamente para respirar dentro del submarino, sino para cargar los acumuladores, operación que se ha de hacer con los motores de combustión en marcha, o sea con ingreso libre y abundante de aire fresco durante doce horas por lo menos.

El pensamiento, encadenado en la época de la Dictadura, encuentra ahora fáciles y cómodos medios de expresión. En las librerías madrileñas se amontonan los libros políticos lanzados en el año 30 y en los breves días transcurridos del año 31. Jamás, en España, hubo tal actividad intelectual ni tan desusado movimiento de crítica. Los libros que llevan el título genérico de "Al servicio de..." son numerosísimos. Lerroux, Marcelino Domingo, Sánchez Guerra, Pradera, J. Ménez de Asta, Maura, Saldafia, Senador y Torrubiano, por no citar sino los conocidos, se han creído en el caso de aportar sus opiniones y juicios respecto al pasado régimen dictatorial. Junto a ellos figuran también en los escaparates, el libro de Queipo de Llano—violento alegato contra el general Primo de Rivera—y el de los hermanos Armiñan "Epistolario del Dictador" con cartas curiosísimas enviadas por el Marqués de Estella, durante su gobierno a varias autoridades y a personalidades numerosas.

No es esta una literatura panfletaria ni mucho menos; pero algunos de los libros citados están escritos con pasión y revelan en sus autores un precipitado deseo de llamar la atención pública sobre sucesos en que casi todos fueron protagonistas. En varios—y excepciones laudables—el subjetivismo puede más que el análisis desinteresado de los hechos.

Al fin y al cabo, en estos libros hay una firma responsable... A lo que no hay derecho es a esta inundación de hojas anónimas, periodiquitos "landestinos" y libelos desvergonzados que sufrimos en los momentos presentes. No hay vecino de Madrid que no los conozca. Con ellas no hay prestigio firme ni honra segura. Hacen su camino libres de responsabilidades, con la seguridad de que han de prender en las conciencias débiles, y en los cerebros enfermos, con la certeza de que algo quedará de la calumnia.

España no se ve libre mucho tiempo de esta triste plaga. Ahora, la enfermedad se agudiza y toma caracteres epidémicos. Es otra herencia de la Dictadura.

X. X.
Madrid 12 de Enero de 1931.
(Agencia Internacional Arco.)

SE ALQUILAN
en el Ensanche una planta baja y un piso, de 45 pesetas cada vivienda.
Informes: Miguel Marqués, 60. (Ensanche).

Por Telégrafo

De la Sociedad de Naciones

LA SESION DE AYER. — LOS DISCURSOS DE CURTIUS, HENDERSON, GRANDI, BRIAND Y ZALEWSKY

Madrid 21 (11 n.)
Ginebra. — En el Consejo de la Sociedad de Naciones, el señor Curtius se asoció al lamento hecho por el señor Henderson en favor de la consolidación de la paz y criticó después el proyecto de Convención, que a sus ojos, deja subsistir una desigualdad chocante, y tende todo lo más a estabilizar los armamentos actuales.

Dijo esperar que la Conferencia del Desarme se inspirará en un principio de igualdad para todos los miembros de la Sociedad de Naciones, oponiendo la seguridad a la inseguridad.

El señor Grandi insistió para que se fije ahora la fecha de la Conferencia del Desarme y para que antes se celebre un cambio de impresiones entre los Gobiernos.

El señor Briand expresó su esperanza de ver llegar a un feliz término la Conferencia del Desarme, porque los compromisos contraídos por las naciones firmantes del pacto son compromisos sagrados.

Claro está, añadió, que el Convenio venidero será compatible con las exigencias de la seguridad, quedando entendido también que no servirá de pretexto para no hacer nada o para hacer menos.

Para mí se trata menos de fijar el número de soldados, cañones y ametralladoras, que de afirmar el propósito de no servirse de ellos.

Si no se obtiene todo en el primer golpe, si no quedan satisfechas todas las conveniencias personales, no hay que olvidarse que se trata de la primera etapa, y que a ésta siguen otras.

Lo esencial es lo esencial, y es que no nos disociemos, que continuemos trabajando hacia el mismo fin, y espero que llegará un tiempo en que todos los pueblos, pequeños y grandes, aprobación de la Comisión Preparadora.

El orador recuerda que Francia ha disminuido su servicio militar en dos tercios y en más de la mitad sus efectivos guerreros.

Mi país, iré, dice, a la Conferencia del desarme, a pesar de las reservas, y espero que los demás gobiernos actúen en iguales disposiciones.

El señor Zalesky dió su asentimiento al informe del señor Quiñones de León, informe que comprende la aprobación de la Comisión Preparadora.

El informe es aprobado por unanimidad, y después el Consejo levantó la sesión.

MÁS DE LA SESION DE AYER
Ginebra. — El informe del señor Quiñones de León, relativo a los trabajos de la Comisión Preparadora de la Conferencia del Desarme, y el proyecto de Convenio redactado por ella, han dado lugar esta mañana en el seno del Consejo de la Sociedad de Naciones a un extenso e importante debate.

El señor Henderson ha declarado que si no se cumplen las obligaciones contraídas por todos los miembros de la Sociedad de Naciones con relación a una política de desarme colectivo "en dría que dudar sobre sus intenciones pacíficas, y sufrirán grandemente la influencia y el prestigio del organismo internacional de Ginebra.

Añadió que los pactos y compromisos de todas clases concertados en los últimos años, deben traer necesariamente consigo la limitación y la reducción de los armamentos.

El señor Henderson continuó exponiendo un sombrío cuadro de la crisis y de sus manifestaciones, pero forzoso, pobreza, miseria e inseguridad política, y añadió que aunque algunos pretendían que los tiempos presentes no son todavía favorables para ir a la reducción de los armamentos, es necesario dirigir un caluroso llamamiento a todos los Gobiernos, para lograr el éxito de la Conferencia del desarme.

LOUCHEUR CONFERENCIA CON LOS PERITOS ALEMANES
Ginebra.—El señor Loucheur, que ha llegado a esta capital ha celebrado una detenida conferencia con los peritos de la delegación alemana.

El problema del oro y los yanquis

COOPERACION AMERICANA A LA ACCION DEL BANCO INTERNACIONAL DE PAGOS
Madrid 21 (11 n.)

Washington.—Según informaciones de carácter oficial, puede considerarse como segura la cooperación americana a los esfuerzos que hace el Banco Internacional de Pagos, para resolver el problema del oro.

Los altos funcionarios del Departamento han declarado que los Estados Unidos están dispuestos a cooperar al plan de facilitar transferencias en oro con fines económicos.

Actualmente se espera un informe detallado del consulado de los Estados Unidos en Basilea, antes de formular un plan definitivo.

La epidemia de gripe en Europa

EN AUSTRIA Y EN INGLATEIRA
París.—Noticias recibidas de varias naciones y especialmente de Austria y de Inglaterra anuncian que la gripe hace estragos, especialmente en Viena.

En otras naciones centro europeas la dolencia ha hecho también su aparición, aunque en menor escala. En Francia, hasta ahora no se han registrado muchos casos.

En general la epidemia no da lugar a complicaciones graves.

Importante nota oficiosa del gobierno de Portugal

SERA REPRIMIDO POR LA FUERZA TODO MOVIMIENTO CONTRA LA SITUACION ACTUAL
Madrid 21 (10 n.)

Lisboa.—El Gobierno ha publicado una importante nota oficiosa que ha producido gran sensación.

En el prólogo de la misma se dice que el Gobierno quiere salir al paso de la campaña de rumores que se está realizando por los contrarios al Gobierno de la dictadura, hablando de que el Gobierno está dispuesto a ir a un Gobierno de transición con los elementos contrarios al actual régimen.

La nota dice que todo esto son manejos de los enemigos del régimen, que no descansan sobre ningún hecho verdadero y niega, por consiguiente, todos estos rumores.

En su virtud, y para que el país sepa a qué atarse, la Presidencia del Consejo, confirmando lo que tiene dicho anteriormente, declara:

Primero.—La dictadura rechaza todo acuerdo con la oposición relativo a un gobierno de transición y a todo intento de retorno al sistema que se ha abolido por el ejército y la marina con la aquiescencia del país el 28 de mayo de 1926.

Segundo.—El Gobierno de la dictadura se ratifica en los principios que motivaron el movimiento del 28 de mayo del año 1926 y que luego han sido incorporados a la Unión Nacional, representando los cimientos del nuevo orden de cosas establecido en aquella fecha. La Asamblea de la Unión Nacional se reunirá en breve para estudiar la manera de ir a una normalidad política, por los medios que crea convenientes y que le permitan salvaguardar los principios consagrados por el golpe de Estado.

Tercero.—El Gobierno cuenta con el apoyo de los institutos armados y con toda la población pacífica y reprimirá severamente con las armas todo intento de destruir la situación actual, siguiendo firme en su propósito de trabajar por la paz y por la reorganización de la patria y de la república.

Temporales en el mar Negro y en el Mediterráneo

TRES VAPORES HUNDIDOS
Madrid 21 (11 n.)

Zonguldak.—Continúa la violenta tempestad que está azotando el mar Negro.

Tres vapores de nacionalidad griega, holandesa y turca, respectivamente, se han hundido cerca de la costa. También se sabe que se han hundido en alta mar unos treinta navíos de distintas nacionalidades.

SE HUNDE UNA CASA EN ESMIRNA Y RESULTAN DOS MUERTOS Y DOS HERIDOS
Esmirna.—A consecuencia de las lluvias torrenciales que están descargando desde hace unos días, se ha hundido una casa, sepultando a una familia compuesta de cuatro personas.

Dos niños han resultado muertos y el padre y la madre heridos de gravedad.

EN LA REGION DE JERUSALÉN
Jerusalén.—En esta región ha descargado una violenta tempestad acompañada de lluvias torrenciales, y como consecuencia de ellas se ha producido un temporal, son de gran importancia.

Varios navíos se han hundido delante del puerto de Haiffa.

PERDIDA DE LA COSECHA DE NARANJA
Jerusalén (Palestina).—Un violento temporal de agua ha causado grandes daños en la región de Haiffa, donde además de los daños materiales que son muy importantes ha habido un ruarato a consecuencia de un cable eléctrico que se desprendió.

En el campo las pérdidas son cuantiosas, creyéndose que la cosecha de naranja se ha perdido totalmente.

COMUNICACIONES INTERNACIONALES EN TURQUIA
Constantinopla.—Se han registrado violentas perturbaciones atmosféricas en todas las regiones de Turquía. En algunas partes, especialmente en el Mar Negro, los temporales han causado daños. Varios buques fueron lanzados contra las rocas. Las pérdidas se calculan en doce millones.

Las comunicaciones entre Ankara y Constantinopla, han quedado interrumpidas.

En Izmir se han hundido varias embarcaciones.

La travesía del Atlántico

OTRO PROYECTO DE LOS AVIADORES ITALIANOS
Madrid, 21 (11 n.)

Roma.—En los centros aeronáuticos y políticos se guarda la mayor reserva sobre el proyecto dado a conocer por algunos diarios, especialmente extranjeros, según el cual el año próximo se realizaría un gran vuelo en escuadrilla entre Italia y los Estados Unidos, vía Azores. Este gran vuelo, que sería dirigido por Balbo, tendría como objeto conmemorar el décimo aniversario del régimen fascista.

Generalmente se cree muy prematuro todo cuanto se ha dicho sobre este asunto, aunque desde luego, parece existir el propósito de realizar el año próximo un vuelo mucho más importante que el que acaba de tener lugar. En cuanto al carácter y dirección de este vuelo, nada hay decidido en principio.

FABRA

La debilidad senil en los hombres de negocios

Está reconocido, que, en hombres de negocios por efecto de la vida sedentaria y por su trabajo mental, se cumple difícilmente la ley del recambio en el organismo.

Como consecuencia, en muchos se va produciendo un desequilibrio del sistema nervioso que conduce a un agotamiento, a la debilidad senil, vejez prematura. No tardará entonces en aparecer la neurastenia con su irritabilidad de carácter, insomnias, malas digestiones etc. si no se actúa pronto a combatir los primeros síntomas del mal por medio de substancias ricas en vitaminas, capaces de regenerar el plasma sanguíneo.

Tal es el poderoso reconstituyente Ruamba, predilecto de los médicos para curar y prevenir estas peligrosas dolencias. Una cucharada de Ruamba mezclado en la leche, aumentada ésta cuatro veces su valor nutritivo; y preparado en forma de chocolate es el más exquisito de los sayones, verdadero vigorizante para los de salud delicada; además, mejora las diastasas que contiene, facilita la digestión de todos los alimentos.

Comerciantes

Recibe V. géneros del Extranjero y Quiere recibirlos con prontitud. Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:

En Cerbere R. Buxó Labori.
En Port-Bou R. Buxó Labori.
En Barcelona R. Buxó Labori, C. a. toños, 8.

Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 11.—Teléfono núm. 191.

HUEVOS A 3'00 PTAS.
Frescos y asegurados. Calle del Paredillo, núm. 11.—Casa María de los Oca.

Oficial remendista
Se necesita uno en la imprenta de Guasp, Morey, 6 y 8.

Salvador March Soler
Enfermedades de la piel-Sifilís. Carmen, 25 pral. Consulta de 11 a 12.

Por 5 ptas.

Paisajes y problemas de Galicia, por Ramón Otero. 800
Florilegio del amor. 400
Presentimiento, por Eduardo Zamacois. 200
Enriquez, por Francisco Copie. 200
El escultor de carne humana, por Le Rouge. 100
El niño, por Suen Elvestad. 200
Calendario guía docente. 200
Higiene y belleza. 200
Pablo y Virginia, por Saint Pierre. 075
Carras y caretas. 100
La guerra submarina. 075
Fanario. 100

La venta: Librería de José Tous

VIDA DE LA

Beata Catalina Tomal

Escrita por el Emmo. y Reverendísimo Sr. D. Antonio Despuig y Dameto.
Precio ptas. 1'50

La Ilustración francesa

DEDICADO A ALGER
1830 - 1930

Este número contiene 80 páginas en color y otras tantas en relieve grabado y en negro.

7'50 EJEMPLAR
De venta en la librería José Tous.

La Virgen en la Pintura

Iconografía conteniendo 104 grabados en sepia representando a la Madre del Salvador.
El texto lo forma el tema del pintor de cada cuadro.
Ejemplar ricamente encuadrado 35 ptas.

de venta en la librería Tous.

PRINCIPE ALFONSO HOTEL

Todos los Martes y Viernes
TE DANSANT DE MODA

Au Redez-vous du Grand Monde
En el espléndido Salón **ESTILO ARABE**

Servicio especial para Banquetes, Lunch y Comidas
Espléndidos cubiertos a 6 y 7'50 Ptas.

Cultivo del Tabaco

La Asociación de Cultivadores de Tabaco de Baleares, invita a los propietarios, colonos y labradores en general que deseen cultivar tabaco y no lo hubiesen solicitado, o cuyas instancias hayan sido denegadas, se dirijan a sus oficinas calle de Jafuda Cresques, núm. 3, entresuelo, para informarles de un asunto urgente y que les interesa.

El Secretario,
JOSÉ FRANCISCO MORAGUES.

PAGINA FEMENINA



TAILLEUR—Sencillo tailleur en lana cuadrillé gris y marrón. blusa en crepé de China beige. Cuello de opossum

CRÓNICA FEMENINA

El egoísmo femenino

Cuando los filósofos o pseudofilósofos empiezan a especular acerca de la mujer, de su carácter, de su egoísmo, de sus ideas y de una serie de cosas por el estilo, se entregan con toda libertad a enunciar las más raras teorías y opiniones. Si pasáramos revista a cuanto se ha dicho acerca de nosotras ni siquiera con muchos volúmenes tendríamos espacio suficiente para consignarlo, porque no ha habido edad ni pueblo en que no se haya opinado abundantemente sobre el particular. En nuestros tiempos se escribe más que nunca, pero ahora con la ventaja para nuestro sexo de que también participamos las mujeres en la polémica y así nos es posible defendernos y contribuir a poner las cosas en su verdadero sitio.

En nuestra época el misógino Schopenhauer no podría haber dicho aquello de los cabellos largos y de las ideas cortas; la moda peluqueril y el desarrollo mental de la mujer no se lo hubieran permitido.

Más como pasatiempo que en serio, un periódico de París ha abierto una encuesta entre sus lectores, para saber quien es más egoísta, si el hombre o la mujer, y naturalmente hay respuestas para todos los gustos. Por nuestra parte, creemos que no existe la menor duda de que la mujer da muchas más pruebas de generosidad que el hombre, pues aparte de que sus sentimientos son, por regla general, más delicados, su misma naturaleza la impulsa a mostrarse generosa y abnegada.

Todos los días vemos pruebas de ello, pero, por si se duda, vamos a referir una historia cuya autenticidad se asegura y que demuestra el egoísmo con que obró una mujer.

Esta buena dama, a la que llamaremos señora Smith, habitante en Nueva York, fue a pasar unos días en Nueva York. En cierta ocasión resolvió comprar un collar de perlas falsas. Para ello se dirigió a una importante joyería y después de haber examinado varios collares, compró uno por la suma de 45 dólares.

La señora Smith se marchó de Nueva York a Minneapolis y llevó aquel collar con la mayor frecuencia. Cierta día o por que el hilo que sostenía las perlas se rompiese o a causa de un pequeño accidente el caso es que se le cayeron las perlas al suelo y se dispersaron por todos lados. Ella las recogió con el mayor cuidado, porque le gustaba el collar y luego las llevó a una joyería de la ciudad, para que lo arreglasen.

Pero faltaban dos perlas y el joyero las substituyó por otras, ensartó el collar, utilizando el mismo broche y le mandó todo a la señora Smith con la cuenta de 850 dólares.

La señora Smith se escandalizó al ver la suma que le pedían y fue a la joyería a reclamar, diciendo que no estaba conforme en pagar 850 dólares por dos perlas, cuando el collar entero le había costado 45. Entonces el joyero manifestó su extrañeza, por cuanto él había valorado aquel collar en 50.000 dólares, y ya se comprende que semejante afirmación debió de dejar atónita a su propietaria.

Después de haber cambiado impresiones, la señora encargó al joyero que hiciera algunas investigaciones y, en efecto, éste se puso en contacto con la casa vendedora de Nueva York, la

cual mandó a uno de sus expertos a examinar el collar. El enviado cumplió su cometido y certificó que, en efecto, se trataba de perlas legítimas y de riñete perfecto. Luego dio explicaciones. Al parecer, en el establecimiento tenían la costumbre de marcar las joyas valiosas con la mención de los millares de dólares y quizás a causa de una distracción del empleado vendedor, pudo salir del establecimiento y por 45 dólares una joya valorada en 45 mil. El experto añadió que el empleado sería despedido y que puesto que la compra fué hecha de buena fe, las perlas pertenecían sin discusión a la señora Smith.

Más como ésta era muy escrupulosa, examinó el caso según los consejos de su conciencia y decidió que no tenía el derecho de conservar el collar, que llegó a sus manos a causa de un error de otra persona y así resolvió devolver la joya, aunque pidiendo, en cambio, la suma de 45 dólares que pagara por ella, siempre y cuando no despidiesen al empleado que cometió el error.

Los joyeros debieron conmoverse ante tanta delicadeza y generosidad y sin duda también pesó en su ánimo la circunstancia de que volvían a recobrar un tesoro perdido, y accedieron a la proposición, concediendo a su empleado el perdón solicitado. Además, con objeto de dar prueba de su gratitud, regalaron a la señora Smith un lindo collar de 600 dólares y un juego de cucharillas de plata.

Esta historia tiene para nosotras dos ventajas; ante todo la de ser muy curiosa y luego la de demostrar que las personas de nuestro sexo tienen corazón, delicadeza y no se dejan vencer por el afán del lujo, cuando está en juego la honradez.

MISS ANY

El colorete en la edad de piedra

V. Gordon Childe, profesor de arqueología en la Universidad de Edimburgo, ha hecho un singular descubrimiento al practicar unas excavaciones en las islas Orkney.

Encontró, según dice, huellas indudables de que las mujeres moradoras de las cavernas en la edad de piedra, se daban colorete, lo mismo que hoy hace la mujer moderna.

Hay una indudable línea de unión entre la moradora de las cavernas y la mujer de nuestros días—ha dicho el profesor Childe.—También aquella se pintaba. Hemos encontrado pequeños cacharros cochilde, colores rosa y azul que indudablemente servían para hacer tales operaciones.

DE COCINA PERDIZ ESTOFADA

Limpia y cortada en cuatro partes las perdices, se rehogan con manteca en la sartén y se colocan en una olla con cuadritos de tocino frito, cebolla en bastantes cantidades, ajos machacados, especias, vino blanco y manteca. Se cocen a fuego lento, poniendo encima de la olla un plato con agua, sobre papel de estraza, para que filtre.

PATO A LA ROMANA

Se limpia y se corta en trozos el pato y en una cazuela se deja dorar, añadiéndose luego unos dientes de ajo, cebollas pequeñas, laurel, un clavo de especie, un poco de canela y unas rotas de vino, dejándolo rehogar con fuego lento hasta que esté casi guisado. Aparte se cocen con agua o caldo unos macarrones gruesos, cuando estén a medio cocer se ponen en la cazuela con el pato para que se terminen de guisar. Resulta un plato muy sabroso.

HUEVOS NEVADOS

Póngase a hervir en una cacerola medio litro de leche, una cucharada de agua de azahar, y 100 gramos de azúcar. Váyase añadiendo por cucharadas un batido de seis claras de huevo, y remuévase de vez en cuando para que cuezan por todos lados. Refréscense en-

tonces estas claras, déjense escurrir sobre un tamiz y coléquese en una fuente. Se baten las yemas, se echan en la cacerola, removiéndolas con la leche hasta su perfecta trabazón; después se vierte sobre las claras antes de servirse.

MENESTRA DE QUESO

Cóbrase el fondo de una cazuela con un lecho de queso de Parma, menudamente cortado, mezclado con pedacitos de manteca de vaca. Sobre este lecho coléquese una capa de rebanaditas de pan; encima de ella, otra de queso y manteca y así sucesivamente, cuidando de que la superior sea de manteca y queso. Mójese con caldo caliente, dejándolo todo al fuego hasta que se tuercen y el caldo se evapore. Al servir agréguese otra porción de caldo con una pulgarada de pimienta.

LIEBRE A LA FRANCESA

Limpia la liebre y partído a trozos, se pone en adobo con vino blanco sazonado de especias. Se sata del adobo al cabo de dos horas y se frien en la sartén los trozos con manteca, a fuego vivo. Una vez dorada, se traslada a una olla, añadiéndole un par de granos de ajo machacados y la sal necesaria. Se hace un abundante frito de cebolla con la grasa que hay en la sartén y añádiéndole la liebre, se deja cocer a fuego moderado hasta que esté en su punto.



DISFRAZ.—Atractivo disfraz "Racimo de uvas", ideado en crepé satén verde pálido y oscuro las hojas. Las uvas en velours nuancé

Las débiles mujeres

Hace muy poco tiempo circuló por la prensa un chiste ilustrado verdaderamente gracioso. Representaba una mujer alta, corpulenta, un verdadero marimacho, que tenía agarrado por el cuello a un oscuado ratero que se suponía había entrado en la casa con el propósito de robar, y al mismo tiempo que le sacudía varios garrotazos con la otra mano, le decía: "Y de gracias a Dios de que soy una pobre mujer indefensa".

Este chiste, como suele ocurrir con todos los que van apareciendo, no deja de tener un fondo de verdad. Antiguamente era cierta la indefensión de las mujeres y que el ladrón que pretendía desbalar un piso y hallaba en él a una representante del sexo débil, no por eso se contenía, sino que, con

la mayor brevedad y facilidad, se apoderaba de ella, la ataba y la amordazaba y luego se dedicaba al robo con toda tranquilidad.

Hoy día la frecuente práctica de los deportes y las corrientes de la vida moderna han transformado a la mujer en un ser por lo menos tan temible como el hombre. Leyendo los periódicos de París, y casi puede decirse lo mismo de los de otra capital europea cualquiera, vemos que es frecuentísimo el caso de que una mujer, joven o no, empuñe el revolver y venga los insultos o los abandonos de que haya sido víctima, hasta el punto de que en París, por lo menos, los periódicos han dado ya la voz de alarma para que se dificulte lo más posible la adquisición de las armas de fuego, que tanto se emplean en la actualidad para cometer los llamados crímenes pasionales.

Y es seguro que si pudiésemos obtener las confesiones de los que se dedican a robar pisos y aun de los mismos atraedores, nos confesarían que ya ha pasado a la historia la antigua debilidad o indefensión de la mujer.

Véase, por ejemplo, el siguiente caso, ocurrido en los últimos días del mes anterior. Un joven y distinguido ladrón de pisos, llamado Gustavo Baum veille, apurado por la falta de dinero, creyó que había llegado la ocasión de dar un golpe. La urgencia con que necesitaba alguna cantidad, grande o pequeña, no le dió tiempo para buscar una habitación que reuniese las condiciones necesarias para su intento, y por eso se metió en la primera casa que le pareció apropiada.

La cosa ocurrió por la noche. El ladrón se puso al acecho, en la escalera de la casa y en cuanto creyó que todos sus inquilinos reposaban tranquilamente, empezó a subir y fué tentado varias puertas. La complicación de varias cerraduras le hizo desistir de su deseo de abrirlas, hasta que por fin dió con una puerta provista de una de esas cerraduras fabricadas por series, que se abren de cualquier manera. El buen Gustavo, ni corrió ni perezoso, se aplicó la tarea y la realizó tan bien y completamente que a los pocos segundos pudo abrir la puerta. Presuroso y percibió la respiración regular y profunda de una persona dormida. Ya tranquilo, entró y valiéndose de una lamparilla eléctrica de bolsillo, empezó a registrar la estancia y a apoderarse de los objetos de más valor. De pronto y sin que ningún ruido le hubiese puesto sobre aviso, vióse derribado al suelo y luchando ferozmente para librarse de dos manos poderosas que amenazaban inutilizarlo. Hizo uso de todo su vigor, que no era poco, pero su adversario era un luchador formidable, que le paralizaba de la manera más extraña. Los dos, revolotando por el suelo, salieron al descansillo de la escalera y luego rodaron por ella; en cuanto hubieron recorrido el primer tramo unos cuantos pases de Jiu-jitsu dejaron inerte al buen Gustavo.

Luego se armó el escándalo de costumbre. Acudieron los vecinos, los porteros y por fin la policía y el desgraciado ladrón no tardó en verse encerrado en un calabozo, aun sin explicarse lo ocurrido y sin saber a ciencia cierta quien fué su victorioso enemigo.

Por fin terminó su incertidumbre cuando se vió su causa en el tribunal correccional. Resultó que había entrado en la habitación de la señorita Geneveva Tralichet y que ésta fué la que consiguió vencerle. Cuando el presidente del tribunal felicitó a la joven por su valentía y destreza, ella se limitó a contestar sonriendo: "Eso no tiene ningún mérito, señor Presidente... Mi profesión es la de luchadora".

El buen Gustavo se indignó. Escupió con rabia al suelo y entre dientes murmuró un enérgico: "No hay derecho!" lo cual fué obstáculo para que el tribunal le condenara a cinco años de cárcel y a 10 años de destierro, sin tener en cuenta que para él ya era castigo más que suficiente la vergüenza de haber sido vencido por una mujer.

Y es seguro que cuando salga de la cárcel y se dedique nuevamente a su noble profesión, huirá de las mujeres como el gato escaldado del agua.

LIRICO THEATRE
 On the 30th and 31st of January and 1st of February 1931.
 Russian Opera Society from Paris
 directed by
 Cyrille Slaviansky D'Agrenoff
La Khovantchina
Boris Godounov
Snegourotchka
 Abonnements for the three representations:
 Box 250 pts.
 Stalls 43 pts.

fría. Cuando quiera volver a robar, preferirá habérselas con un hombre. Y en eso tendría razón. Hace pocos días y también en París, un atleta ha obtenido el divorcio a su favor, por malos tratos por parte de su mujer.

JULIO A. REBORA
París, Enero de 1931.



PIJAMA.—De una elegancia indiscutible es este pijama interpretado en crepé satén, blanco de perla

La casa moderna

Otra vez vuelve a estar en auge el cuero. Se usa en los muebles modernos. En realidad no es ninguna innovación pues desde hace siglos se han utilizado las pieles de los animales. Todo el mundo lo sabe y conoce esas admirables butacas Luis XIII, guarnecidas de cuero de Córdoba, estampado y dorado, como también los bionbos tan nombrados, hechos de este mismo cuero.

Actualmente la materia ha cambiado, porque nuestros antepasados no hubieran tenido la audacia que caracteriza ahora a los artistas de muebles. Hoy día se utilizan las pieles de los animales, como fieras, reptiles y más prosaicamente, la de vaca y cerdos.

Pero dejemos los años pasados y veamos ahora en qué consisten estas novedades tan sensacionales.

Lo primero, hay que recordar el "galuchat", ordinariamente preparado con pieles de raya, que se empleaba mucho en el siglo XIII, para forrar mil chucherías, como cajas, estuches, etc., etc., pues este "galuchet" vuelve a estar de moda desde hace poco, y se ve forrando la madera de un mueble de salón, de un "panavet" o de una mesa de escribir, y también se emplea para decorar las paredes. En lo que concierne a las sillas, está muy de moda reemplazar el terciopelo y la seda por cuero, pero no siempre de "marroquin", sino de "alligator", gris o tinte de verde, piel de avestruz, sobre la cual al desplumarla, ha dejado sobre ella dibujos graciosos. Esta se la tiñe también en colores diversos, como marrón, verde jade, rosa, etc., etc. Después hay el lagarto auténtico o su imitación, que es menos cara, hecho con piel de vaca imprimida; las dos clases se hacen en gris, azul o negro plata,

que resulta un fuerte contraste. La piel de serpiente se emplea en el tono natural, pues sus marcas bi-urris y variadas la originalizan lo suficiente.

Un salón Luis XV resulta precioso en madera gris pálido, tapizado en cuero fino de un verde manzana, o unas sillas estilo inglés en caoba oscura forradas en cuero verde botella, o rojo vivo. En el último Salón de Artistas Decoradores, muchas sillas estaban tapizadas con tiras de cuero trenzadas, haciendo juego de damas, y una cortina hecha con varias pieles de vaca, de un efecto muy nuevo.

Todas estas pieles claro que resultan muy costosas, y todo el mundo no está dispuesto a gastar ese lujo; pero, por estar las imitaciones de eso, cueros, también muy admitidas y de menos precio, con las cuales se hacen cosas preciosas, como cortinas, cubrecamas y almohadones, pero hay que saber escoger los colores y combinarlos con gusto, para que resulten de gran efecto elegantes.

La cultura física de la mujer

No es frecuente tener piernas perfectas—entendamos perfectas de las caderas a los pies—generalmente la mayor imperfección se nota en los tobillos, éstos son demasiado gruesos. La cultura física pronto restablecerá el equilibrio y además tendrá muy buenos resultados para el abdomen.

Como la situación es difícil, aconsejaría inmovilizar los pies, colocándolos debajo de un mueble pesado, un ropero, por ejemplo.

Lo primero que hay que hacer es extenderse largo en el suelo con los brazos hacia atrás, los pies apoyados en un mueble, y naturalmente, al suelo, las rodillas altas, las piernas dobladas.

En primer término se lanzan los brazos hacia adelante, aprovechar de in impulso para levantar el busto y tomarse las piernas arriba de las pantorrillas, permanecer echada hacia atrás, no sentada con todos los músculos de las piernas tendidas.

En el segundo tiempo, volver lentamente al suelo. Después de cierto tiempo de este ejercicio será necesario dejar de apoyar los pies contra un mueble y hacer los movimientos sin ayuda. Mientras más altas queden las rodillas, más completo será el ejercicio.

Se comienza por hacer cuatro veces el movimiento, hasta llegar a hacer veinticuatro.

Todos estos ejercicios tienden a hermosear el cuerpo de la mujer y mejorar la salud.

Patrones Martí INVIERNO 1931

Precio 10'50

De venta en la librería José Tous.

Obras de Gregorio Martínez Sierra

Sol de la tarde.—Seamos felices.—La humilde verdad.—La mujer moderna.—Cartas a las mujeres de España.—Tu eres la paz.—Eva curiosa.—Triángulo.

CINCO PTAS. EJEMPLAR

De venta: en la librería de J. Tous

L'Altra Concordia

Per una revista del problema català: La solució liberal y democràtica.

per JAUME BOFILL

De venta librería de José Tous

MODISTAS

Si quereis comprar revistas de Figurines para la nueva

TEMPORADA DE OTOÑO E INVIERNO

Visitad el establecimiento de Librería y papelería de

JOSE TOUS

PLAZA DE CORT--29

Inmenso surtido. Precios económicos

Las misas que se celebrarán mañana, viernes, día 23, de 7 a 12 en la Parroquia de Sta. Cruz y en la capilla de las Almas, se aplicarán en sufragio del alma de

D.ª María L. Vaquer

VIUDA DE CAMPOMAR

que falleció el día 23 de Enero de 1930

E. P. D.

La familia de la finada agradecerá a sus amigos y conocidos la asistencia a alguna de dichas misas.

Luisa Vilella Pol

VIUDA DE OLIVER

HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos Miguel y M.ª Luisa hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familiares, participan a sus amigos tan sensible pérdida y los ruegan se sirvan asistir al rito y conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy jueves a las 9 y 9:30, respectivamente, como también a funeral que se celebrará mañana en la parroquia de Santa Cruz, a las 11 horas.

No se invita particularmente. El duelo se despide en la iglesia. Casa mortuoria: Paz, 85 2.º

Informaciones

Del Gobierno Civil

Hemos tenido ocasión, esta mañana, de saludar al señor Gobernador, quien, con la amabilidad de costumbre nos ha dicho que no tenía noticias de interés que comunicarnos y que reinaba completa tranquilidad en toda la provincia.

Nuestra primera autoridad civil ha recibido la visita de muchas personalidades de Palma y algunos alcaldes de los pueblos.

En la Real Academia de Medicina

El próximo domingo día 25 a las doce de la mañana, celebrará su sesión inaugural la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta ciudad.

En dicha sesión disertará el socio de número, el Subdelegado de Medicina del Distrito de la Catedral, don Bernardo Obrador, sobre el tema "Notas sobre bacteriofagos".

El Presidente de dicha entidad, nuestro amigo, don Gabriel Oliver Mulet, ha tenido la atención de invitarnos al acto.

Dice que le quitaron el dinero

La Benemérita del puesto de Sineu da cuenta al señor Gobernador de que: el vecino de Costitx, Gabriel Comas Bauzá, (a) "Taló", se presentó en aque la Casa Cuartel denunciando que en ocasión de dirigirse, montado en un carrerón, desde Lloret de Vista Alegre, a su domicilio, al llegar al lugar conocido por "Comellá d'en Morey" subió al carro por la parte trasera del mismo, su convecino S. G., quien en un momento de distracción le había quitado de uno de los bolsillos de la americana un talego que contenía 60 pesetas, desapareciendo después.

Practicadas las diligencias se procedió a la detención del S. G. quien negó su participación en el hecho, no encontrándole tampoco dinero alguno.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido curados: José Ribas, de 27 años, de ataque epiléptico.

Juan Jordi, de 27 años, erosiones en el párpado superior y palma de la mano derecha, por choque de una bicicleta con un carro.

Manuel Horta, de 27 años, magullamiento del labio inferior con pérdida de tres dientes por caída de un poste telefónico.

Juan Mestres, de 13 años, herida contusa en la occipital, por caída en la vía pública.

Barbara Moranta, de herida en una mano, a consecuencia de haber caído

en la calle del General Barceló y haber dado sobre un vidrio.

—Por orden del Jefe de la guardia urbana, señor Conde, han ingresado en el depósito municipal de Capuchinos dos muchachos que promovían escándalo en la vía pública.

Notas del Mar

El "France,,"

Durante todo el día de hoy ha estado fondeado en el antepuerto de esta ciudad, luciendo sus empavesadas, el esbelto paquebot de bandera francesa "France,,"

A su bordo viajan 283 pasajeros que una vez echadas anclas han bajado a tierra para visitar Mallorca.

El "France,," que pertenece a la matrícula del Havre tiene 23.769 toneladas. Manda dicho buque el capitán Georges Burosse.

El buque francés ha llegado de Argel y esta noche reanudará su marcha con destino para Cannes.

De enseñanza

Ascenso.—Ha correspondido el ascenso en virtud de las nuevas plantillas, a nuestro distinguido amigo el laborioso oficial de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza don Rafael Morey Llompart.

Séale enhorabuena.

Nuevos maestros.—En virtud de oposición, han sido nombrados Maestros de Sección de la Escuela Nacional graduada de Felanitx nuestros amigos don Teodoro Suau Rios maestro Nacional de Alquería Blanca (Santany) y don Bartolomé Grimalt Grimalt, de Campos del Puerto.

Enhorabuena.

Título.—Se ha recibido en la Sección administrativa de Primera enseñanza (P. del Hospital número 6), el título de Licenciado en Farmacia a

favor de don Antonio Gamundí Amen gual, natural de Alaró. Puede pasar a recogerlo cuando guste.

A los automovilistas

El Jefe de la Sección de la guardia Urbana de Circulación les suplica: que al pasar por los puntos donde están colocados los guardias de Circulación procuren hacer las debidas señales ya sea extendiendo el brazo ya con las señas acústicas o luminosas, contribuyendo con ello a la mayor comodidad del tránsito y en evitación de posibles accidentes, pues así lo dispone el Reglamento de Circulación.

"Viena,,"

El conocido establecimiento de modas "Viena,," de la calle de San Nicolás núm. 10, ha sido adquirido por la modista doña Asunción Alós de Bosch, la cual dedicará dicha tienda, exclusivamente, a la confección y venta de sombreros y vestidos de señoras.

En los escaparates de dicha tienda se harán frecuentes exhibiciones de los más recientes modelos.

Dada la nueva orientación que se da al negocio, se procede actualmente a una total liquidación de los géneros de caballero que había en existencia.

Deseamos a la señora Alós de Bosch, toda suerte de prosperidades en su nuevo negocio.

Somatenes de Baleares

Invitado el Cuerpo de Somatenes al Te-Deum y Recepción que con motivo del Santo de S. M. el Rey (que Dios guarde) se celebrarán mañana en la Catedral y Capitanía General a las 11:30 y 12, respectivamente, la Comandancia General invita a todos los Somatenistas por si desean asistir a dichos actos.

Suicidio de un joven

Ayer el vecino de esta ciudad don Juan Cañellas Mora, de 44 años de edad y de oficio ebanista denunció a la policía la desaparición de un hijo suyo de 18 años de edad.

En vista de que las gestiones de los agentes de la autoridad no habían dado resultado para encontrar al joven y que toda la noche la había pasado fuera de su domicilio, el padre del infelizmente joven se ha dirigido esta mañana a unos terrenos de Son Ferrer en los cuales está construyendo una casa, encontrando a su hijo ahorcado dentro de la cisterna de la referida casa.

El infeliz joven de 18 años de edad se llamaba Pedro Cañellas Mora de oficio dependiente de Comercio.

Se ignoran los motivos que indujeron al joven a tal fatal resolución.

El juez de guardia ha acudido al lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

Agresión

La guardia civil del puesto de Ciudadela comunica al señor Gobernador que: a cosa de las seis y media de la tarde del día 17, en ocasión de dirigirse a su domicilio el vecino Gabriel Pons Moll, fué agredido por su convecino Juan Portella Camps, produciéndole una herida de diez centímetros

de extensión en la región cunicular derecha y otra de cinco centímetros en la región frontal parietal del mismo lado calificadas de pronóstico grave.

El Portella se confesó autor de la agresión, y parece ser que la motivó una cuestión de celos.

Camión que vuelca

Ayer tarde, al tomar la curva de la Glorieta para subir la calle del Conquistador un camión que llevaba una partida de harina, volcó, quedando por breve rato interrumpida la circulación por dicha calle.

El vehículo, propiedad de don Miguel Ramón, resultó con importantes daños.

Bibliografía

G. Martínez Sierra. Obras completas. Eva curiosa. (Libro para mujeres). Renacimiento. Madrid.

Martínez Sierra es el escritor español que se ha asomado a más horizontes espirituales. Por la cantidad y por la calidad, por la profundidad y por la sutileza. Bien claramente se demuestra en el libro de ensayos "Eva curiosa" cuya edición definitiva aparece ahora. Es una serie de pequeños relatos, de escenas sueltas, de novelas minúsculas o minúsculas comedias, perfectas a pesar de sus dimensiones o precisamente por la misma brevedad de sus dimensiones.

Temas sentimentales y temas filosóficos, románticos y pasionales, ingenuos, y metafísicamente complejos. De todas clases y con todas las orientaciones, pero siempre con un contenido de inmejorable espiritualidad y de perfecta forma literaria. En todos ellos alcanza la belleza el máximo nivel.

"Eva y la serpiente". "Le has perdido tan poco a la vida". "No le sirven las virtudes de su madre". "La noche del medio siglo". "Querrela entre la tierra madre y la ciudad tentacular y tentadora". Aventuras de la Luna una noche de Mayo". "El reloj está roto". "La madre y el filósofo en el jardín". "Poema del ciprés". "Elogio de la fragilidad". "La jaula abierta". "Cabellos largos o cortos". "Pleto frente al espejo"..... títulos sugestivos que encierran un mundo de inquietudes.

En todos ellos culmina ese amoroso cuidado del detalle y el matiz que caracteriza toda la producción de Martínez Sierra en cuya labor se atiende sobre todo a la elegancia equilibrada del gesto.

Saldrá V. de compras? Visite pues la CASA MATONS

Notas del Carnet

PERSONALES

* Se ha posesionado del cargo de la Santa Iglesia Catedral Basílica de esta ciudad el Rdo. don Antonio Thomás Puigserver, que durante varios años fué Rector de la villa de Camps.

* Nuestro distinguido amigo don Enrique Florest, Delegado en las Baleares de "The Legal Insurance", guarda cama afectado de ligero catarro gripal.

Deseamos su pronta curación.

* Se encuentra ligeramente enfermo, guardando cama, el distinguido joven don Pedro Riera Mayol, hijo de nuestro amigo, el Veterinario municipal don Lorenzo.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

/ Después de varios días de guardar cama se halla totalmente restablecido, el ex Presidente de la Diputación provincial y actual Diputado don Pedro Llobera.

Lo celebramos.

* El Coronel de Artillería don Tomás Lluna Borrás ha tenido la atención de participarnos haber tomado posesión del mando del Regimiento Mixto de Mallorca.

Agradecemos al señor Lluna Borrás la deferencia, deseando muchos aciertos en su mando.

* En el día de ayer se encargó de la censura para la Prensa, nuestro buen amigo, el Teniente del Cuerpo Jurídico Militar, don Ramón Taix Planas, por haberse ausentado de esta isla con permiso el teniente Auditor don Manuel de Arteché.

* Ha sido nombrado, por la Dirección General de Seguridad, secretario de la Comisaría de Policía de esta ciudad, el agente de primera clase, don Antonio Bullán Bosch.

Le felicitamos.

* El Administrador de Correos de la ciudad de Manacor don Javier Alvarez-Ossorio, ha sido ascendido a Jefe de Negociado de tercera clase. Le felicitamos.

* Anoche fué viaticado por haberse agravado en su dolencia el agente comercial don Bernardo Pomar Kleber. Le deseamos una pronta mejoría.

* Se halla enferma de algún cuidado la esposa de nuestro amigo, don Miguel Monjo March, Gerente de la "Rosa Blanca,,". Le deseamos una rápida mejoría.

* Ha recibido las aguas bautismales, el robusto niño, hijo de los conserjes don Miguel Maura y doña Mercedes Mianes.

El neófito al que se le impuso por nombre Juan fué apadrinado por su tío Alfonso Mianes y por la señorita Antòñita Rubí. Les felicitamos.

* Después de unos días de guardar cama se encuentra restablecido nuestro amigo, el Ayudante de la Comandancia de Marina de esta ciudad don Juan Serra.

BODAS

* Esta mañana a las nueve en la Capilla de la Purísima Concepción de la Iglesia Catedral Basílica, que aparecía adornada e iluminada profusamente se ha celebrado el enlace matrimonial de la distinguida y bella señorita Margarita Más Cardell con el joven comerciante don Bernardo Comas Salvá.

Fueron padrinos por parte del novio sus hermanos don Pedro y don Miguel del Comercio y por la novia sus hermanos don Gabriel y don Antonio.

La ceremonia religiosa se celebró en la intimidad por causa del luto de la familia de la desposada, asistiendo solamente los familiares de los novios.

La novel pareja ha salido en viaje de bodas por el interior de la isla.

Deseamos a los recién casados muchas prosperidades en su nuevo estado.

* Esta mañana a las 9 en la capilla de San Pedro y San Bernardo se ha celebrado la boda de la señorita Francisca Carbonell con el joven don Jaime Calafat.

Ha bendecido la unión el Ilmo. señor don Pedro Ferrer.

Han apadrinado el acto por parte de la novia su hermano don Juan y don Guillermo Fiol y por la parte del novio su hermano don Amador y don Manuel Fiol.

La novia lucía un precioso traje blanco.

Los recién casados después de obsequiar a los invitados con un exquisito lunch en el Hotel Alhambra, salieron para varios pueblos de la isla y después pasarán a su nuevo domicilio "Son Sech,," (Calviá).

Deseamos a la novel pareja una interminable luna de miel.

NECROLOGICAS

+ Ha fallecido en esta ciudad confortada con los Auxilios Espirituales la señora doña Luisa Vilella Pol, viuda de Oliver.

Sus dotes personales le captaron el aprecio de sus muchas amistades. Reciba su familia nuestro pésame, en especial sus hijos don Miguel y doña Luisa.

+ Extremadamente concurridos se vieron los funerales que ayer mañana se celebraron en la iglesia parroquial de Sóller en sufragio del alma de la bondadosa señora doña Francisca Colom Muntaner, fallecida en dicha ciudad el pasado lunes, poniéndose de relieve las muchas amistades y relaciones con que cuenta la familia de la finada. E. P. D.

Renovamos a toda ella la expresión de nuestra más sentida condolencia.

DE VIAJE

* Esta mañana han llegado de Barcelona don José Molina don José Font, don Francisco Villnendez, don Luis Aguado, don Jaime Rigo, don Jaime Carbonell y don Joaquín Nadal.

* En el correo de Valencia e Ibiza han llegado hoy don Antonio Freijó, don Antonio Marroig, D. José Ochea, don Emilio Portes y don Juan Truylols.

* Piensan salir esta noche para Mahón don Antonio Zaforteza, don Antonio Pons, don José Carbonell, don Miguel Caldentey y don Miguel Iglesias.

* Tienen esta noche decidido viajar

para Barcelona don Pedro Melchor Segales, don José y don Pedro Gual, don Pou, don Javier Vallés, don Garau, don Alfredo Muller y don rrique Fábregas.

LA CARTUJA

Precios Baratos Mire los escaparates

RELIGIOSA

PARA MA...

SANTORAL.— Los Desponsos Nuestra Señora, Santos Idefonso zobi-po, Ramón de Penyafora Em: enciana.

CUARENTA HORAS.— Con en la Iglesia de Montesión de Nuestra Señora del Pilar, y fragio de varios difuntos. Exp a las seis y a las ocho, Misa en de la Congregación. Por la tarde seis y media, rezo del Santo conclusión del Triduo con serm el Rdo. P. Ramón Díez, S. J. y reserva de Su Divina Majesta Enpezian en la iglesia de lipe Neri, que los Hermanos torio Parvo dedican a sus San Francisco de Sales y a Juan Juvenal Ancina, Sebastián fré y Antonio Grassi. A las cantada y exposición y exposición Santísimo. Por la tarde, a media, rezo del Santo Rosari nías, primer día de Triduo, orador el Rdo. señor don José Arbós, Pbro. y Notario edes reserva de Su Divina Majesta VISITA.— A Nuestra Señ Soledad, en las Miñonas (Plan razanas).

LUZ

PETROMAX para la pesca

MARITIMA

ENTRADAS.— Con el pas ja y carga ha llegado esta De Barcelona el "Infanta me, capitán don Mateo Seg De Valencia e Ibiza el capitán don Gerardo Corp De Marsella el pailebot capitán don Ambrosio Sa De Gijón el vapor "Jaime guer capitán don Antonio DESPACHADOS.— Con valija y carga saldrán: A las 8 y media para "Delfin,," capitán don Ger pas.

A las 9 para Barcelona el D. Jaime,," capitán don Ma Para Valencia con lastra suco "Else,,"

Para Gandía el pailebot capitán don Ambrosio Sa Para Barcelona saldrá a vapor "María Mercedes,," cap Damián Rigo.

TIEMPO REINANTE.— Flojo, mar rizada, cielo cubo Alucida.— O. flojito, mar lo cubierto.

Sóller.— Barómetro 763, t ro 14, viento N. E. flojo, cielo celajes.

Ibiza.— Barómetro 772, t ro 12, viento flojo, mar llana, boso.

Bajoli.— Barómetro 766, t ro 12, viento N. flojito, mar cubo.

Frio Industrial

Por acuerdo del Consejo nistración y a tenor de lo que nen los artículos 23, 25 y de los Estatutos, se convoca General ordinaria a los señores Nistas para el día 10 de febrero a las cuatro de la tarde domicilio social Avenida de Roselló número 119.

Los señores accionistas que concurrir deberán recoger de cretaría la oportuna papeleta tencia, por lo menos con ve horas de anticipación a la sión a la reunión, conforme a viens el artículo 28 de los Est

Palma de Mallorca a 21 de 1931.— Por acuerdo del Consejo ministración.— El Secretario, qués.

Automovilista

Reglamento de Circulac

Urbana e Interurb

Aprobado por Real Dec

de Julio 1928.

Rectificado en la Gaceta

de Agosto y Real Decree

30 de Octubre de 192

NUEVA EDICIÓN

Precio: 125 pesetas

De venta en la librería José

LA PLUMA ESTILOGR

el mejor compañero, todo lo

Pluma Watermans

Pluma Mont-blanch.

Pluma Unique.

Pluma Aurora.

Pluma Inwing.

Pluma Font-Pelayo. Desde cinco pesetas a cien

TEATRO LIRICO

Hoy Cine y Atracciones

Espectáculos MAIPU

Cantos -- Bailes -- Conjuntos

8 Señoritas

3 Caballeros

Teatros

PRINCIPAL

Esta noche debuta la compañía de Emilio Portes con el drama *La aldea de San Lorenzo*.

LIRICO

Las funciones celebradas ayer en este teatro fueron a beneficio de Camila Quiroga y de despedida de la compañía.

Se estrenó la comedia argentina *La Madrecita* obra de interesante argumento en la cual se destaca con gran fuerza el personaje central que ha sido dibujado por el autor con mano maestra.

El tipo de *madrecita* es un verdadero acierto y la comedia está escrita con pulcritud, con un diálogo ameno y entretenido, y muy bien combinadas todas las escenas.

El público escuchó la obra con gran interés y su agrado lo demostró con insistentes aplausos al final de cada acto que hicieron levantar repetidas veces la cortina.

Camila Quiroga obtuvo un nuevo y clamoroso éxito que hay que sumar a los que lleva obtenidos esta temporada y que pueden contarse por noche de actuación.

En la parte de protagonista estuvo admirable. No puede llegarse ya a mayor agrado de perfección. Cautió al público con su estupenda labor y en su obsequio sonaron cálidos aplausos en varios matices y entusiastas ovaciones al final de cada acto.

Con ella compartieron los aplausos todos los artistas de la compañía, que rayaron a la altura de costumbre.

El público salió muy satisfecho del espectáculo y al terminar esta temporada ha sido general el comentario de que Camila Quiroga es una de las mejores actrices que han desfilado por nuestros escenarios y que su compañía es tal vez la más completa y notable que hemos visto.

En cuanto a presentación escénica nadie la había igualado en buen gusto y esplendidez.

La temporada de Camila Quiroga es de las que honran a las Empresas.

Hoy jueves se reanudan en el Lírico las sesiones de cine y variedades, celebrándose como de costumbre de seis tarde a doce noche.

Debutarán los Espectáculos Maipu, agrupación artística integrada por ocho señoritas y dos caballeros que presentan un interesante programa de canciones, bailes y conjuntos.

En la agrupación figuran artistas de valía, como el humorista Briani, la canzonetista Conchita Espinosa, la pareja de baile Ras-Mari, el bailarín Alexis y las 5 girls Manpu.

Completará el programa el estreno de una interesante película.

La compañía de ópera rusa

Aumenta el entusiasmo para las funciones de ópera rusa que han de celebrarse en el Teatro Lírico los días 30 y 31 de Enero y el 1 de Febrero. El gran acontecimiento ha sido recibido por el público con verdadero interés y la demostración de ello está en las listas de abono que crecen de tal manera, que ya puede anticiparse un éxito para tales funciones.

No podía esperarse menos de nuestro público pues se trata de un espectáculo que por su grandiosidad, no se tendrá ocasión de ver otra vez en Palma.

La compañía de ópera rusa debuta el próximo domingo en el Teatro Olimpia de Barcelona, donde dará cinco únicas funciones y seguidamente embarcará para Palma.

Tal como actuará en Barcelona actuará en Palma advirtiéndole la Empresa que se traerá la orquesta completa.

A continuación reproducimos las siguientes líneas de nuestro colega "A B C" con motivo del debut de esta compañía en Madrid el día 11 de diciembre de 1930.

Dicen así:
Ópera rusa en el Calderón. — "Khovantchina"

Se inauguró anoche la temporada de ópera rusa en el suntuoso teatro de la calle de Atocha, y se puso en escena "Khovantchina", drama lírico popular, según denominación de su autor, Moussorgsky.

La instrumentación y el último número de la partitura, un coral, son de Rimsky Korsakoff, porque Moussorgsky, que retocó mucho la música y el libro, hasta el extremo de suprimir finalmente personajes, y hasta escenas, murió sin haber trazado más que la música para piano, y según dejamos dicho, a falta de la página final. Es el momento en que Marta y el príncipe Andrés se arrojan al fuego a la vista de Docito, los viejos creyentes y las tropas victoriosas de Pedro el Grande.

El libro, según se deduce de este detalle, es de asunto intensamente dramático e intensamente místico, como casi todas las leyendas rusas, en las que se reflejan, como contraste, la fe del pueblo moscovita y la crueldad despiadada del zarismo.

La fábula de "Khovantchina" tiene por protagonista a la Rusia de las masas fanáticas, príncipes ambiciosos, esclavos de sus pasiones, y mujeres abnegadas, víctimas del amor pasajero de magnates, a los que luego redimen con un beso, que el fuego purifica en el supremo trance de la muerte.

Sin embargo, Moussorgsky compuso para este libro una música menos dramática que la de "Boris Gudonoff", más de conjunto que de detalle. En ésta, la tendencia es a la romanza y al recitado, y en el conjunto tiende a la

ostentación coral, con preferencia a la explosión de lirismos.

Los coros cantan en esta obra, manifestando la exaltación de la fe religiosa o la placidez de la vida aldeana. Por eso es elemento primordial en la audición de esta ópera la calidad de las voces de la masa coral, y esta circunstancia concurre ciertamente espléndida en la agrupación artística que Madrid oyó anoche por primera vez. Los coros son ricos de colorido vocal, de experiencia escénica y de expresión artística.

Garantía de la bondad de estos coros era la personalidad del director, Cirilo Slaviansky, hijo de aquel insigne director de la famosa Capilla Rusa que oímos en España hace treinta y tantos años y dejó profunda impresión por su labor prodigiosa y la esplendidez excepcional de sus voces, que llegaban a las notas más graves, como las reservadas al "pedalier" de un órgano, y en las femeninas, hasta los sobreagudos más inverosímiles, como si las notas con rayas adicionales sobre y debajo del pentagrama no significasen esfuerzo alguno para la voz humana.

El elemento coral es, pues, lo más importante de este espectáculo.

Esa es la característica de la compañía rusa presentada anoche en el teatro Calderón: no es de divos, es de conjunto, que domina la escena y siente el arte. Complemento de esa labor es la de la orquesta, el decorado y el vestuario, de lucimiento.

Podrán los devotos de la música discutir si la partitura de "Boris" es más interesante y rica en inspiración que la de "Khovantchina": no podrán negar a esta última el mérito de la melodía clara en sus líneas generales. Despojada de efectismos la nobleza de expresión preside todos los momentos del drama. La intervención de la Masa Coral es siempre magna, feliz, seductora.

El éxito grande de anoche fué el de los coros por lo que cantan y cómo lo cantan. La entonación ponderada y los efectos de claroscuro cautivaron al auditorio, y ellos fueron los que realmente despertaron el entusiasmo y dieron pie para la ovación espontánea y estruendosa.

En cuanto a las primeras partes, queda dicho que ninguna viene en calidad de diva ni de divo. Se limitan a cumplir su cometido, dando más valor a la acción escénica que al canto. Todos, sin embargo, fueron llamados al proscenio, compartiendo este honor con el maestro Slaviansky.

LA CARTUJA

Precios Baratos
Mire los escaparates

Deportivas

CICLISMO

Banquete Pou, Salvá, Pastor
La Unión Ciclista Mallorquina nos envía para su publicación la siguiente nota:

"La comisión organizadora del banquete a los reutiers Pou, Salvá, Pastor ha ultimado las gestiones para poder dar como definitiva la fecha de la celebración del mismo y fijar el precio del cubierto.

El banquete tendrá lugar el día primero del próximo mes de febrero en el antiguo y acreditado hotel Cana Grina del Arenal.

Con el ánimo de dar facilidades hasta a los más modestos simpatizantes al acto, se ha fijado con 5,00 pesetas el precio del cubierto.

La comisión organizadora, con el buen deseo de que además de ser un acto de homenaje a los citados corredores que tan brillantes triunfos alcanzaron el finido año de 1930, sea una verdadera manifestación al deporte del pedal, ha acordado suplir a todos los inscritos que pueden hacerlo, vayan montados en bicicleta hasta el Arenal formando una caravana ciclista. La partida para estos será del local social a las nueve de la mañana y irán al frente de los excursionistas los tres homenajeados. Esta idea ha causado excelente animación entre los antiguos aficionados habiéndose ya inscrito los corredores de antaño don Gabriel Oliver ex campeón de España y de Baleares tantas veces, don Miguel Serra Amengual y don Pedro Massanet que compartieron en sus tiempos los triunfos con el señor Oliver.

Para los que deseen asistir y no quieran ir en bicicleta, a las once de la mañana del citado día partirá un autocar del local social.

La comisión replica a todos aquellos que tengan intención de asistir, se inscriban lo antes posible, con el fin de facilitarles la gestión.

Las listas de inscripción quedarán cerradas el día 29 por la noche.

Se admiten inscripciones en el local social Plaza de Atarazanas 18 en el café C'an Mulet de Algaida y en el Café C'an Poco Roba del Coll den Rebassa."

FUTBOL

La jornada final del campeonato

Los dos encuentros oficiales que están para jugarse el domingo próximo corresponden a la última jornada de la segunda vuelta de nuestro campeonato final.

Dichos partidos son Baleares - Constancia y Manacor-Athlético.

Aunque dicha jornada final no tiene trascendencia con el título y sub-título por estar ya decidido este extremo, no por eso está desprovista de cierta importancia e interés, ya que en la misma se luchará para colocarse en los demás puestos preferentes

de la clasificación general definitiva. Así que ambos partidos finales del campeonato, pese a la significación de "trámite", que tienen, se avecinan reñidos e interesantes.

La junta del Sóiler

La Junta directiva de la Sociedad Deportiva Sollense ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidente: D. José Serra Pastor.
Secretario: D. Juan Rullán Enseñat.

Tesorero: Rdo. Hno. Josué.
Delegado de Campo: D. Cristóbal Trias Riog.

Vocales: Don Jaime Morell Mayol, don Mariano Rovira Sellarés, don Cristóbal Barceló Pons.

Club España.—Sociedad deportiva

Domingo día 25 del actual a las 4 de la tarde, en el local social, se celebrará Junta General ordinaria, conforme previenen los Estatutos Sociales, a cuyo acto se invita a todos los Sres. Socios.

CANÓDROMO

Las carreras de galgos
Leemos en nuestro colega "Correo de Mallorca", que el próximo domingo se inaugurarán en esta ciudad las carreras de galgos, en el canódromo

instalado en la R. S. Hípica de Mallorca.

Agrega, nuestro querido colega: "Una vez llegados fuimos presentados a los Sres. Losada, y Mingo, dirigentes del Canódromo de Madrid, que se han trasladado a Palma con motivo de la implantación de dicho deporte en esta ciudad.

Acompañados por los mencionados señores visitamos las espaciosas dependencias destinadas a oficinas, peñeras y demás menesteres que para la nueva entidad se han habilitado en el campo de la Hípica.

La pista mide 500 metros y el número de perros que pueden tomar parte en cada carrera, es de ocho.

Según nos manifestaron, uno de los fines primordiales de la nueva sociedad será el incrementar la raza galguera mallorquina, que reúne grandes condiciones para este deporte.

Con el fin de que los representantes de la prensa nos hiciéramos cargo de la justeza que reina en dichas carreras, se efectuaron dos pruebas, que resultaron interesantes en extremo.

Desde hace unos días se vienen efectuando pruebas que se ven muy concurridas."

El mayor Acontecimiento Artístico
30 y 31 de Enero y 1.º de Febrero
Gran Compañía de Opera Rusa
 DIRECTOR:
Gyrille Slawiansky d'Agrenoff
3 Únicas Funciones 3

con las grandes óperas rusas
La Khovantchina
 de Moussorgsky
Boris Godunov
 de Moussorgsky
Snegourotchka
 de Rimsky-Korsakoff

Sopranos
 Olga Mouska
 Marie Nicolina
 Olga Glotova
 Sigrid Peles.

Mezzo-sopranos
 Nina d'Agrenoff
 Lydie Koretzky.

Contraltos
 Nina Kirlova
 Anna Stargan.

Tenores
 Wladimir Karavia

Barítonos
 Roman Savalief
 Basil Zakharoff
 Serge Lintvareff.

Bajos
 Cyrelle Dievsky
 Ervin Richter
 Boris Leevitzky
 Leonide Dolsky.

45 coristas de la Opera Rusa 45
 Decano del coro: Dimitri Grinewtch
Primera pareja de baile
 Elyse Gluck y Michel Teodoroff
 Cuerpo de baile del «ballet de la ópera rusa»
 Directores de orquesta
Cyrille Llavinasky d'Agrenoff
 Anatole Fistoulari
44 Profesores de Orquesta 44
 Decoraciones de C. Popoff - Trajes confeccionados en los talleres de la Opera Rusa, según las maquetas de Popoff - Sastrería: Ardamausky y Mune Schakaff - Coreografía: Olga Folajeuska.

3 UNICOS DIAS DE ACTUACION
 EN EL
Teatro Lírico
PRECIOS POR ABONO
 Butaca sin entrada, 11 ptas. por función
 Lotes de 3 entradas generales, 10 ptas.
 Queda abierto el abono en la taquilla del Teatro Lírico y en la librería de José Tous.



Asistencia Palmesana
 HOY A LAS ONCE NOCHE
Baile de Máscaras
 En obsequio a las máscaras al entrar en el local, se les regalarán varios números para el sorteo de Valiosos Regalos.
 NOTA: Sábado próximo **Baile de Máscaras**.

Taurófilas Mañana:
 Jaimito Pericás en Salamanca
 Ha celebrado la tiente de sus reses el ganadero salamanquino don Jose Pena.
 A dicha tiente asistió y tomó parte en ella, el pequeño y simpático torero mallorquín Jaimito Pericás.
 De las 28 vacas que se tentaron, toreó 5 nuestro paisano siendo aplaudidísimo. En una de ellas logró 17 naturales con la izquierda, siendo el asombro de los concurrentes, que calificaron de prodigiosas sus faenas.
 Jaimito Pericás, permanecerá aun en Salamanca lo que resta de este mes, teniendo en perspectiva varios tentaderos a los que ha sido invitado.
 Tenemos a la vista una serie de fotografías sacadas sobre el terreno, que son la demostración gráfica de las valientes y elegantes faenas realizadas en los distintos tentaderos por el precoz artista mallorquín.

LA FILADORA
 Abraces, pieles, renarás, mongolias, coharpes y pieles para adorno.

Gacetillas
 HOSPITAL CIVIL. — Movimiento de enfermos en el día 20.
 Servicio de Medicina: Existencia, 62.
 Servicio de Cirugía: Entradas, 3; Altas, 1; Existencia, 53.
 Servicio de Dermo-Sifilografía: Entradas, 1; Altas, 1; Existencia, 16.
 Servicio de Maternidad: Entradas, 7; Existencia, 7.
 Servicio de Oto-rino-Laringología: Altas, 1; Existencia, 1.
 Servicio de Oftalmología: Altas, 1; Existencia, 8.
 Servicio de Tuberculosis: Existencia, 21.
 Palma 21 de Enero de 1931.

EN LA VILETA. — Se anuncian grandes bailes de salón para los días 25 de este mes, y 1, 8, 15, y 17 de febrero, en el salón de la Casa del Pueblo, Plaza de la Unión.

PIKMENTINE. — Tinte para el cabello. En Belleza, Naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumaría EL ALBA, calle Sindicato.

LA CARTUJA
 Precios Baratos
 Mire los escaparates

Mercado de Inca
 Día 22 de enero de 1931.

Almendrón (quintal).	142'50
Trigo (cuartera).	27'00
Cansal.	1'00
Cebada del país.	17'00
Cebada forastera, id. id.	17'00
Avena del país, id. id.	14'50
Avena forastera, id. id.	14'00
Habas para cocer, id. id.	30'00
Mais, id. id.	42'50
Fríjoles, id. id.	2'20
Azafrán, los 33 gramos.	4'00
Garbanzos, id. id.	1'10
Cerdos cebados (la arroba).	19'50
Habichuelas blancas, id. id.	2'20
Habichuelas (confits), id. id.	2'20

Nuestro Extraordinario
 Se repartirá el sábado día 24
 32 páginas. Precio 10 cts.

EL TIEMPO
 Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N.	765.1
M. G. N.	F.
Característica de la tendencia barométrica.	F.
Tendencia barométrica.	00
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	N. W. 1
Estado del cielo.	A. N.
Temperatura C.	04.8

MADRID
 21'30: Campanadas de Gobernación; Señales horarias. Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo para Unión Radio).
 23'35: Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "La Nación".
 24: Campanadas de Gobernación; Cierre de la estación.

MILAN
 7'15: Informaciones Prensa.
 10'15: Cotizaciones Bolsa; Discos gramófono.
 12'15: Sesión musical.
 11'50: Informaciones Prensa.
 12: Hora oficial.
 12'45: Cierre de Bolsa.
 11'25: Informaciones Prensa; Sesión infantil.
 16: Sesión musical.
 16'50: Informaciones Prensa; Concierto agrario.
 18'20: Informaciones Prensa; Sesión musical.
 19'15: Informaciones Prensa; Boletín meteorológico.

Club Deportivo Galguero Balear

Grandes Carreras de Galgos

Inauguración Domingo 25 de Enero, a las 3 de la tarde

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

LO TRATADO

Madrid, 22 (1 m.)

El Consejo de Ministros terminó a las nueve treinta de esta noche.

El Presidente y los Ministros dijeron que la nota política relativa al nombramiento de los Alcaldes, la facilitaría el señor Matos.

El señor Rodríguez Viguri dijo que el Ministro de Estado había dado cuenta de la conferencia y de la reunión de la Comisión de los ocho, en Ginebra, de que formó parte.

EL NOMBRAMIENTO DE ALCALDES

La nota facilitada por el señor Matos, relativa al nombramiento de Alcaldes dice:

En la próxima convocatoria de las elecciones legislativas el Gobierno quiere expresar a la opinión sus sinceros propósitos, encaminados al restablecimiento y ordenación jurídica del Estado.

El Gobierno quiere para el bien de España, rematar su labor dejando en marcha el Parlamento en donde todo español se vea representado y nadie pueda fundadamente recusar.

Bien quisiera el Gobierno que su camino hubiera estado más desembarazado y que se celebraran las elecciones estando en función normal todos los organismos, pero la realidad no puede ser eludida. Ella impuso la necesidad de constituir los Ayuntamientos sin sujeción al marco extracto de la ley. Para ello se recurrió al procedimiento automático en la designación de las personas.

El Gobierno dando una prueba más de sus propósitos de abstención en todo lo referente a la vida política y administrativa a fin de que pueda desarrollarse sin tutelas ni coacciones gubernamentales, resituye a los ayuntamientos la libre facultad para la designación de sus comisiones Permanentes.

No tiene reparo en volver los ojos a la ley municipal vigente desde el año 1877, por lo cual la facultad de nombrar los Alcaldes Presidentes concédese a los Ayuntamientos con reserva para el Gobierno de designarlos en los de las capitales de Provincia, los de cabezas de partido Judicial y de los pueblos que tengan igual o mayor vecindario que aquellas.

Lamenta el Gobierno que las circunstancias actuales le impidan autorizar a todos los Ayuntamientos la designación de alcaldes, pues hay que tener en cuenta que el Alcalde es el Delegado del Poder Central, con atribuciones relativas al orden público.

El Gobierno se propone dar en todo el curso del proceso electoral la absoluta impresión de su imparcialidad.

Se respetará el derecho del elector, fuere el que fuere, nada se omitirá para garantizar la pureza del sufragio al cual acude el Gobierno sin prejuicios ni reservas mentales, sino con el deseo de verle manifestarse pura, limpia como fuente de Soberanía.

AMPLIACION DE LO TRATADO

Madrid, 22 (2 m.)

En el Consejo de Ministros el señor Duque de Alba expuso las gestiones realizadas durante su estancia en París.

Habló de las deliberaciones de la conferencia de Ginebra, de las conversaciones celebradas con el señor Briand, sobre las interrumpidas negociaciones comerciales entre Francia y España, así como de las negociaciones que se siguen acerca de la Federación paneuropea.

El señor Matos dió cuenta de las conferencias celebradas con los señores Villanueva, Melquiades Alvarez y Sánchez Guerra, en los que estos no se mostraron propicios para tomar parte en las elecciones sino desaparecen previamente el estado de guerra y demás medidas excepcionales.

Parece que hasta el Consejo del sábado no se determinará la fecha en que se levantará el estado de guerra.

El Ministro de Marina dió cuenta del informe del Consejo de Estado sobre las comunicaciones marítimas de Baleares y Canarias y Marruecos, otorgándose a la compañía Transmediterránea, único postor que se ha presentado.

El señor Rodríguez de Viguri habló de las negociaciones comerciales con Italia, que terminarán en breve. Habló del problema naranjero. Se requerirá a las compañías para

que abaraten el importe de las tarifas de transporte de la naranja por el interior de la península.

El señor Tormo habló de la huelga de los estudiantes de la Facultad de Medicina, no habiéndose registrado algarada.

El señor Estrada habló de su viaje a Andalucía, diciendo que se destaca la provincia de Jaén en donde se agudiza el paro de los obreros.

Mañana se reunirán los Ministros de Trabajo y Fomento para tratar sobre este asunto.

El señor Wais habló de la cuestión de los cambios, señalando la mejoría experimentada en la cotización de la peseta.

El señor Sangro expuso que la huelga del Arte de Imprimir puede darse por resuelta, pues la mayoría de las casas han aceptado ya las bases obreras.

En el Consejo próximo se tratará de las aspiraciones del clero.

Bárbaro desafío

DOS MINEROS SE BATEN UTILIZANDO LOS PICOS DE TRABAJO

Madrid, 21 (11 n.)

Lyon.— Dos mineros, uno portugués y otro francés, enamorados de la misma mujer, decidieron confiar a las armas la solución de este pleito amoroso.

Para ello se citaron anoche en una galería de la mina donde trabajaban y se acometieron salvajemente, utilizando los picos de trabajo.

El combate duró hasta que el minero francés cayó bañado en sangre con la cabeza destrozada. Su estado es desesperado.

Su contrincente huuyó, no habiendo sido detenido todavía.

La reorganización del Ejército

Madrid, 22 (6 m.)

Los cuerpos y unidades se atenderán en su organización a los siguientes proyectos:

Infantería.— Los regimientos del Rey, Saboya, Mallorca, Guadalajara, Lealtad, León, San Marcial, Wad-Ras, Vergara, Alcántara, Jaén y Badajoz, adoptarán la plantilla asignada a los regimientos reforzados; dos batallones en armas y uno en cuadro.

A estos regimientos, como escuelas permanentes de mando que han de ser, se les dotará por las secciones respectivas del ministerio, de todo el material, armamento, municiones, máquinas y acompañamiento reglamentarios.

Otros 51 regimientos tendrán un batallón en armas y dos en cuadro y quedarán totalmente en cuadro los regimientos de la Reina, Galicia, Albuera, Constitución, Sevilla, Cantabria, España, Alava, y Ordenes Militares.

Los batallones de Cazadores de Montaña quedarán todos en armas. Los batallones de Cazadores de Cataluña, Madrid, Tarifa, Segorbe y Chiclana, quedarán en armas, y pasan a estar en cuadro los de Barbastro, Simancas, Arapiles y Navas.

Caballería.— Los regimientos de Lanceros de la Reina, Príncipe, Dragones de Santiago, Montesa, Húsares de la Princesa y Pavia, quedarán reforzados con dos grupos en armas y un escuadrón de ametralladoras. Los de Lanceros del Rey, Borbón, Farnesio, Villaviciosa, Segovia, Cazadores de Almansa, Alcántara, Talavera, Te-

tuán, Alfonso XII, Victoria Eugenia, Alfonso XIII, Galicia y María Cristina, con un grupo de armas, un grupo en cuadro y una sección de ametralladoras.

Quedarán en cuadro los regimientos de lanceros de España, dragones de Numancia, cazadores de Lusitania Albuera, Castillejos, Treviño y Calatrava.

Ingenieros.—Zapadores.—Los regimientos de esta especialidad números 1, 2, 3, 4 y 6, quedarán en armas y el 5 en cuadro.

El problema del paro forzoso

NUMERO DE OBREROS SIN TRABAJO

Londres.—El número de obreros sin trabajo inscritos en los Registros de la Gran Bretaña en doce del actual se elevaba a 2.636.165, o sea 18.398 más que la semana precedente y a 1.159.907 más que en igual fecha del año anterior.

NIEBLA EN EL CANAL DE LA MANCHA.— SE PARALIZA EL TRAFICO

Londres.—Continúa la niebla en el Canal de la Mancha, estando paralizados los servicios aéreos y marítimos.

De la Argentina

UN EMPRESTITO DE CUARENTA MILLONES DE LIBRAS ESTERLINAS

Buenos Aires.—Los días dan cuenta de que un grupo de banqueros europeos han ofrecido al Gobierno de la Argentina, un empréstito de cuarenta millones de libras esterlinas al tipo del 5 y cuarto por ciento de interés, reembolsable en 40 años y al precio neto de 83 centavos.

LA SITUACION COMUNISTA

Buenos Aires.—El Prefecto de la ciudad ha declarado que la policía no cesa en sus trabajos para descubrir a los autores de los atentados terroristas cometidos últimamente. La opinión general es que esos atentados son una consecuencia de la campaña de protesta iniciada por los comunistas por la persecución de que vienen siendo objeto por parte de las autoridades.

Han fallecido dos de los heridos en la explosión de la bomba de la estación del Oeste y se teme que mueran tres más que se hallan gravísimos. Se han practicado numerosas detenciones e infinidad de registros domiciliarios.

LA SITUACION POLITICA Y FINANCIERA

Río Janeiro.—El diario "A Noite" dice que las noticias llegadas de Europa reflejan la opinión de los círculos financieros sobre el momento brasile-

ño deben estimular al Gobierno al pueblo, para emprender una verdadera labor de reconstrucción. Cree "A Noite" llegado el momento de realizar con los acreedores extranjeros interesados en la salvación del Brasil combinaciones que permitan al pueblo brasileño trabajar sin ninguna opresión.

"O Globo" niega que la revolución haya tenido carácter económico el cual sólo puede influir remotamente en lo ocurrido a consecuencia de la desorganización económica y financiera. La evolución brasileña creó la necesidad de una regeneración política que ha de ser como resultado de la regeneración de la hacienda y de la economía nacionales, pero esto sólo se consigue con un detenido estudio de la situación, pues las cuentas de un país no se regularizan con la misma facilidad con que se equilibra un presupuesto doméstico. Termina el artículo de "O Globo" diciendo que nunca le faltarán remedios al Brasil para resolver su situación, pero que en su aplicación deberá tener la mayor buena voluntad y el deseo de una completa salvación.

Explosión en un vapor DOS MUERTOS Y DOS HERIDOS

Madrid, 21 (11 n.)

Bilbao.—En el Gobierno civil se han recibido hoy noticias de las Arenas comunicando que a las diez de la mañana ha ocurrido una formidable explosión en el vaporcito "Zuloga", de 40 toneladas.

El accidente ocurrió cuando el vapor se encontraba en el muelle de Aspe, término de Erandio, perteneciente a los talleres de Ondorra y Compañía.

Cuando se realizaban pruebas estalló el motor, inflamándose varias botellas de oxígeno. A la explosión siguió un incendio, que destruyó por completo el "Zuloga".

Resultaron muertos el maquinista Víctor Azcorra y el motorista Julián Azurra, y gravísimamente heridos los marineros Anselmo Palacios y Ramón Acharandabazo. Ingresaron en estado desesperado en el hospital de Basurto.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades de marinn.

El Madrid licencia a 7 jugadores

Madrid, 22 (6 m.)

La directiva del Real Madrid se reunió anoche con el capitán del equipo Quesada, para trazar una línea de conducta con algunos jugadores y mirar de evitar el desmoronamiento moral que se observa en el equipo.

Una vez escuchadas las manifestaciones de Quesada, dando cuenta de que Peña, Esparza, Torregrosa y él, estaban dispuestos a no figurar en el equipo mientras en él figure García de la Puerta, teniendo en cuenta las últimas actuaciones de dicho jugador, la directiva acordó poner en situación de transferibles a los jugadores García de la Puerta, Cosme, Galé, Nebot, Escobal, Fuentes y Sierra.

La directiva del Madrid ha dicho en una nota hecha pública, que siente tener que licenciar a García de la Puerta, al que considera un excelente jugador, pero que se ve precisado a ello por indisciplina.

En cuanto se ha hecho público la decisión del club "merengue", el Racing, el Athletic de Madrid y el Valencia se han dirigido al Madrid en demanda de condiciones.

Para el domingo, el Madrid ha formado el siguiente equipo:

Vidal: Torregrosa, Quesada; Bonet, Esparza, Peña, Lazcano, Eugenio, Garruchaga, Leñeito y Olasco.

Una importante conspíración

SE PREPARABA UNA SUBLEVACION GENERAL EN LA PROVINCIA DE BOMBAY

Madrid, 21 (11 n.)

Bombay.— Informaciones realizadas con motivo del proceso en el cual están encartadas 26 personas, acusadas de haber fomentado organizaciones ilegales han puesto de manifiesto la existencia de un complot encaminado a la formación de un Gobierno congresista.

Los acusados estaban decididos a provocar una sublevación general en la provincia, y habían establecido su cuartel general en las inmediaciones del palacio del Gobierno.

COMENTARIOS A LOS RESULTADOS DE LA CONFERENCIA DE LA TABLADA REDONDA

Bombay.—El diario "Times of India", comentando la terminación de la Tablada Redonda, dice que el proyecto expuesto por el señor Mac Donald contiene indudablemente muchas de las peticiones de Gandhi y en él figura "una substancia de independencia".

Este diario y otros consideran, no obstante, muy difícil que lo propuesto por el gobierno inglés pueda constituir el fin de la revolución india.

Ecos varios

LAS PULSERAS DE LA TELEGRAFISTA Y TELEFONISTA DE AYERBE

Madrid 21 (12'30 n.)

Huesca.—Han sido expuestas al público las pulseras que se han de regalar a la telegrafista y a la telefonista de Ayerbe por su brillante actuación cuando los sucesos de Jaca.

La entrega se celebrará a primeros de febrero y no el día 25 del corriente por no coincidir con la fiesta tradicional de aquella villa.

A la entrega asistirá el Capitán general de la quinta Región don José Fernández Heredia, representado por todos los Cuerpos de la guardia de Huesca y Jaca y la Guardia Civil y Carabineros.

EN TORNO A LAS ELECCIONES

Madrid, 21 (11 n.)

"El Imparcial", asegura que amigos políticos del general Martínez Anido le ofrecieron presentar su candidatura por el distrito de Tarazona. Añade que el general Martínez Anido se negó a ello, diciendo que él no es político, y que sólo lo fue durante la dictadura.

"El Liberal", ocupándose de las elecciones dice que antes que nada hay que levantar la censura de prensa.

Si hay algo que reformar es la Constitución— agrega— es importante que el Poder pueda valerse de la fuerza armada.

"El Sol", se ocupa de la candidatura de que se mejora la situación de los notarios, concediéndoles jubilaciones decorosas.

Extranjero

UN SUCESO QUE NO ESTA PULCADO

Madrid 21 (11 n.)

Gijón.—Antonio Sánchez Calvo vino a esta ciudad, según ha dicho, para cobrar 4.832 pesetas que le correspondían de una obra que le había encargado el hotel donde se hospedó la dicha cantidad. Después afirmó que la timaron por el procedimiento de un robo.

Se cree que el denunciante se dio el dinero.

ROBO SACILEGEO EN ROMA

Roma.—"Il Giornale d'Italia" cuenta de haberle sido robado un cuadro de gran valor a monseñor Bergamini, Nuncio de S. S. cerca del Quirinale.

También da cuenta de haber sido tenidos unos ladrones que se atribuyen a esta parte haber perpetrado varios robos en templos de Milán.

LA REINA DE LA BELLEZA GRIEGA

Atenas.—Ha sido elegida Miss Grecia, para 1931 la señorita Chissou, Robles, originaria de una isla del Egeo.

Su belleza representa el tipo clásico. No lleva cortados los cabellos.

ANA PAWLOVA

La Haya.—La célebre bailarina Pawlova se encuentra enferma en clínica particular.

LOS CIEGOS EN PARIS Y LOS AUTOS

París.—Con objeto de que los automovilistas puedan conocer a los ciegos que circulan por las calles de París, la policía entregará a todo ciego que lo solicite un bastón blanco.

La policía ha recomendado a los automovilistas que disminuyan la velocidad siempre que vean a través de la calzada a algún ciego provisto de un bastón blanco.

COLISIONES

Nueva York.—Al paso de una manifestación sin trabajo ocurrió una colisión, habiendo resultado numerosos heridos.

La policía se defendió a puñetazos de los obreros arrojando cubos de agua.

Un periodista resultó herido de un puñetazo en la cara.

EXPLOSION DE UNAS BOMBAS

Buenos Aires.—En las explosiones de las bombas ocurrida, ayer, han resultado doce heridos graves.

TERREMOTOS EN JAVÁ

Batavia.—De nuevo se han sentido siete violentas sacudidas sísmicas en el centro de la isla de Java. Los perjuicios materiales son muy considerables, especialmente en las poblaciones de Boniajoc y Propeok. En esta última hay seis muertos causados por el hundimiento de la chimenea de una fábrica de tapices.

CONSECUENCIAS DE LA PARALIZACION EN LOS ASTILLEROS JAPONESES

Londres.—Al "Times" le telegrafian de Tokio que con motivo de la adhesión del Japón al Tratado naval han sido despedidos 9.200 obreros de los astilleros navales japoneses.

LA SITUACION SANITARIA EN ARGELIA

París.—El ministerio del Interior comunica que la situación sanitaria en Argelia vuelve a ser normal.

En Bona registróse un caso de peste que pudo ser aislado y no fué seguido de defunción.

El peligro de la epidemia no es ajado.

HACIA LA EMISION DE UN EMPRESTITO EN RUMANIA

Bucarest.—El señor Mironescu ha sido recibido hoy en audiencia por el Rey, a quien ha expuesto los trabajos realizados en Ginebra y la marcha de las negociaciones encaminadas a la emisión de un empréstito, negociaciones que el señor Mironescu ha realizado en París.

Mañana hará una exposición ante el Consejo de ministros.

Según ha manifestado el señor Mironescu a los periodistas, las negociaciones para el empréstito, que será probablemente de 40.000.000 de dólares, están muy avanzadas y cree podrá terminar antes de fin de mes, si el Consejo ratifica las condiciones del empréstito.

GREGORIO VIDAL BOXEARA EN MADRID CON BROWN

París.—Se encuentra en esta capital el boxeador Alf. Brown el cual propone boxear cada ocho días.

La Fertilizadora, S. A.

Fábrica de Abonos Químicos

Capital: 10.000.000 de pesetas

Suscripción Pública de 10.000 Obligaciones de 500 pesetas al 6 por ciento libre de impuestos

presentes, pagaderos por cupones trimestrales en 1.º de Enero, 1.º de Abril, 1.º de Julio y 1.º de Octubre de cada año.

Amortizables en 25 años a partir de 1936

Estas obligaciones han sido creadas mediante escritura autorizada por el Notario de la presente, Don Asterio Unzué, a 10 de Enero corriente.

GARANTÍAS

1.º El activo social singularmente las Fábricas que la Sociedad posee en Porto-Lí y «Son Forteza», con sus terrenos, edificios actuales y futuros y maquinaria, con prohibición de venta o hipoteca si no es para retirar los títulos no amortizados.

2.º El aval subsidiario de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona.

TIPO DE EMISION

PTAS. 495, con cupón íntegro de 1.º de Abril próximo.

La suscripción se cerrará tan pronto se hayan solicitado los títulos ofrecidos, entregándose sin prorroga por el orden que se soliciten.

Se gestionará la cotización en la Bolsa de Barcelona.

Cuiden de la colocación de esta emisión los Bancos:

- Banca March.
- Banco Agrario de Baleares.
- Banco Comercial de Barcelona.
- Banco Hispano Americano.
- Crédito Balear.
- Fomento Agrícola de Mallorca.

y sus sucursales en estas Islas.

Palma 21 Enero 1931.

Permanecerá en Europa unos meses. Alf. Brown tiene concertado un combate con el pugil mallorquín Gregorio Vidal, cuyo match se celebrará en Madrid.

Celebrará otros combates, en Bilbao estando aun designado su adversario; en Barcelona se le ofrece el día de 8 de febrero con Quadrinio Hix y otro en París con Bonnaugre.

FABRA

De Barcelona

LOS PRESOS GUBERNATIVOS Y LOS SINDICATOS UNICOS.—LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Barcelona 22 (6 m.)

El gobernador dijo anoche a los periodistas que estaba estudiando las condiciones de los presos políticos, a las que se hallan a su disposición, para ver si es posible hacer en su favor.

Por lo que se refiere al estudiante Piñol, manifestó el gobernador que ya estaba en libertad, la cual fue celebrada algunas horas por una comensalada sufriendo, acerca de la jurisdicción a que se hallaba sometido el detenido.

Igualmente, dijo el señor Márquez Caballero que no podía decretar la libertad de Ramón Suñé y Jenaro Tecedor, que solicitaba "Solidaridad Obrera", porque el primero está a disposición del gobernador militar de Girona y el segundo, a la del capitán general.

Finalmente declaró el gobernador que los Sindicatos afectos a la Confederación Nacional del Trabajo habían dado de baja en la lista de Asociaciones que obra en este Gobierno, siendo, por consiguiente, condición precisa para volver a su funcionamiento que presenten sus reglamentos y cumplan los requisitos que señala la ley de asociaciones.

CONFIRMACION DE UN AUTO DE PROCESAMIENTO

El Tribunal de la Sección cuarta ha confirmado el auto de procesamiento dictado contra Ventura Gassol, autor de un artículo publicado en "L'Opinió", denunciado por excitación a la rebelión.

LA QUERRELLA DE "PALESTRA" SOBRE LOS SUCEOS DE LA CARCEL

Ante la Sección cuarta de esta Audiencia se ha visto la apelación interpuesta por "Palestra" contra el auto de juzgado de la Universidad no admitiendo la pretensión de dicha entidad que se propone tomar parte en el juicio por supuestos malos tratos y abusos cometidos en la cárcel en tiempos de don Heracleo Iglesias.

LA CAUSA DE LA HUELGA DE TIPOGRAFOS

León.—Ha reaparecido el periódico "La Democracia" suspendido a causa de la huelga de tipógrafos. Hoy ha salido editado por sus propios medios.

PERIODICO MULTADO

Oviedo.—El gobernador ha multado con mil pesetas al periódico "El Noroeste".

DISPAROS QUE CAUSAN LA LARMA

Santander.—Durante la pasada madrugada hubo bastante alarma por motivo de haberse oído varios disparos.

LA SITUACION ACTUAL

Esta tarde declaró el general Despujol a los periodistas que el informe sobre la necesidad de levantar el estado de guerra, lo había mandado el día de este mes a Madrid.

RESPECTO A LA APARICION DE UNA BARRERA COLGADA DE LOS ALAMBRES TELEFONICOS EN LA CALLE BALMES, dijo que era cierto, pero que no le había parecido gran importancia.

NO HAY CANDIDATURA REGIONALISTA POR BARCELONA

"La Veu de Catalunya" publica la siguiente nota:

"Oportunamente autorizados podemos desmentir las noticias que han publicado algunos diarios sobre los nombres que compondrán la candidatura de la "Lliga Regionalista" para dadas a Cortes por Barcelona.

Hasta ahora la Comisión de Acción Política de la "Lliga" no solamente no ha dado ningún nombre, sino que ni siquiera ha deliberado sobre este asunto.

ANQUETE A DON JUAN PICH Y PON

Organizado por el Sindicato Profesional de Periodistas se celebró anoche en el Hotel Ritz un banquete en honor del teniente de alcalde don Juan Pich y Pon con motivo de entregarle al señor una placa de plata que condecora el título de socio honorario de dicha entidad.

Asistió al acto numerosa y selecta concurrencia que llenaba por completo

el gran salón de fiestas del citado hotel, figurando entre los comensales muchas personas conocidas en el mundo de los negocios y nutrida representación del elemento periodístico.

LOS LADRONES SE LLEVARON 2.500 PESETAS

Los cacos visitaron el piso propiedad de Angel Santamaría, en la calle de Villarroel, llevándose como recuerdo 2.500 pesetas que guardaba en un armario el visitado.

EL TIMO DE LAS MISAS

Por el procedimiento de "las misas" le timaron tres mil francos que lleva-

ba a José Marquida, el cual, recién llegado de Francia, encontró cerca de la Casa de Correos a dos individuos que con buenas palabras le llevaron hasta la calle de Aribau, donde se consumó el negocio.

SUICIDIO

Luis Martín, recluso en el convento de las Hermanitas de los Pobres, situado en la calle de Caspe, se suicidó arrojándose desde una ventana a un patio interior.

Según dictamen facilitado, el infeliz tenía perturbadas sus facultades mentales.

Ultimos telegramas

TERREMOTO EN JACA

Madrid 22 (11 m.)

Batavia.—Los terremotos que ayer se registraron en la región central de Java, han destruido centenares de casas.

Hay 18 muertos y más de 40 heridos. Quince de éstos lo están gravísimos.

UN PRESO PRETENDE FUGARSE Y AGREDE AL OFICIAL DE PRISIONES

Plasencia.—Al hacerse anoche la requisa en la cárcel, el preso Antonio García se abalanzó sobre el Oficial de Prisiones don José Arias, causándole varias lesiones en el cuello.

El Oficial se defendió evitando que el preso se fugara, que era lo que pretendía.

PADRON SUSPENDIDO TEMPORALMENTE

Sevilla.—El Comité Ejecutivo del Club Sevilla se reunió ayer facilitando anoche una nota haciendo público para conocimiento de sus asociados y de la afición en general, que al jugador Padrón el Club no le adeuda ninguna cantidad.

También hace público que ha acordado suspender temporalmente en sus derechos al citado jugador dando cuenta de ello a la Federación del Sur, sin perjuicio de que dicha suspensión se eleve a definitiva, si hubiera lugar.

HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS

Melilla.—Realizando unos trabajos en el solar donde estaba emplazado el Teatro Alfonso XIII, han sido encontrados dos esqueletos completos y buen número de huesos humanos.

Los jueces forenses que han reconocido dichos restos han manifestado que parecen pertenecer a dos personas jóvenes enterradas hace unos cuarenta años.

Uno de dichos esqueletos conserva la dentadura completa.

LA CAUSA DE LA HUELGA DE TIPOGRAFOS

León.—Ha reaparecido el periódico "La Democracia" suspendido a causa de la huelga de tipógrafos. Hoy ha salido editado por sus propios medios.

PERIODICO MULTADO

Oviedo.—El gobernador ha multado con mil pesetas al periódico "El Noroeste".

DISPAROS QUE CAUSAN LA LARMA

Santander.—Durante la pasada madrugada hubo bastante alarma por motivo de haberse oído varios disparos.

Se supo después que fueron hechos por un sereno particular, quien según declaró trató de impedir con ellos que unos ladrones robaran.

No obstante esta declaración, la creencia general es de que dicho sereno es un anormal.

UN TELEGRAMA DEL REY DE ESPAÑA AL PRINCIPE DE GALLES

S. M. el Rey ha contestado al telegrama de salud que le envió desde Vigo el príncipe de Gales, con un radio transmitido a alta mar deseándole un feliz viaje a América.

EL LEVANTAMIENTO DEL ESTADO DE GUERRA

Un ministro dijo anoche que en el Consejo del sábado se examinó la cuestión del orden público, acordándose, probablemente, el levantamiento del estado de guerra.

LOCOMOTORAS A CAMBIO DE MAIZ

Entre los contratos industriales de carácter internacional que vienen adjudicándose a España para compra de material, figura la adquisición por Argentina de locomotoras construidas en nuestra patria.

Su importe será pagado en exportaciones de maiz.

El contrato sólo está pendiente del Gobierno español, quien debe fijar las cantidades y épocas del año en que el maiz deberá importarse.

MANIFESTACION COMUNISTA DISUELTA

Madrid 22 (11 m.)

Vancouver.—Los comunistas tenían organizada ayer una manifestación en memoria de Lenin, la cual fué prohibida por la policía.

A pesar de ello centenares de manifestantes intentaron desfilar por las calles.

La policía les disolvió, aunque sin emplear las armas para ello.

No hubo más que un herido: un policía que lo fué de un ladrillazo.

HA FALLECIDO LA ARTISTA ALMA RUBENS

Los Angeles.—Ayer falleció, de neumonía, la conocida artista cinematográfica Alma Rubens.

UN PERRO RABIOSO MUERDE A VARIAS PERSONAS

El Ferrol.—Un perro rabioso recorrió las calles mordiéndolo a varias personas.

En la Casa de Socorro fueron asistidas quince.

Sábase que otras fueron asistidas en sus domicilios.

Los guardias persiguieron al perro sin alcanzarlo.

Desapareció por las afueras del pueblo.

En la población reina enorme pánico.

LOS ESTUDIANTES CONTRA UN JEFE DE ESTADO

Karlsruhe.—Un grupo de 20 estudiantes hizo ayer manifestaciones hostiles contra el presidente del estado de Baden, cuando salía de una reunión política.

La policía los disolvió.

SEPULTADOS EN UN ALUD

Berlin.—Los agentes de policía bávara sepultados en un alud, de los Alpes bávaros, han sido encontrados muertos por una brigada de salvamento.

LA LEY SECA.—BARCO APRESADO

Boston.—El barco inglés Firelight capturado por un guardacostas americano, llevaba a bordo 1.500 cajas de bebidas alcohólicas, que acababa de embarcar en alta mar.

La tripulación ha sido detenida a pesar de las protestas formuladas porque el barco fué apresado más de doce millas de la costa.

Los jefes del guardacostas lo niegan.

ALMA RUBENS HABIA SIDO DETENIDA

Los Angeles.—La estrella cinematográfica Alma Rubens, que falleció en su domicilio víctima de una pulmonía, fué detenida el seis de enero por haberse ocupado estupefacientes.

En la prisión contrajo fuerte catarro. En vista de que se agravaba fué libertada provisionalmente, bajo fianza.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid 22 (11 m.) (Urgente)

Premios mayores

Un sexto premio en Palma

Primer premio de 150 000 ptas. Ha correspondido al número 11 413

despachado en Málaga y Valencia

Segundo premio de 95 000 ptas. Ha correspondido al número 13 335

despachado en Cádiz y Madrid.

Tercer premio de 75 000 ptas. Ha correspondido al número 18 410

despachado en Madrid y Bilbao.

Cuarto premio de 55.000 ptas. Ha correspondido al número 8.978

despachado en Cádiz, Córdoba y Valencia.

Quinto premio de 40 000 ptas. Ha correspondido al número 4.527

despachado en Madrid, San Martín, Valdeleñas y León.

Premios de 4 500 ptas. Por aproximación al primer premio los números 11 412 y 11 414

Premios de 3 750 ptas. Por aproximación al segundo premio los números 13 334 y 13 336

Premios de 2 000 ptas. Por aproximación al tercer premio los números 18.409 y 18 411

Premios de 1.300 ptas. Por aproximación al cuarto premio los números 8 977 y 8 979

Premios de 750 ptas. Por aproximación al quinto premio los números 4.526 y 4.528

Premios de 3 000 ptas. 32 520 despachado en Palma

31 295 26 725 44 810 2 816 1 093 34 888 38 259 31 113 6 099 19 552 29 265 25 633 40 098 16 692 40 444 21 667 18 829 36 304 6 837

Premios de 500 ptas. DECENAS Y CENTENAS

019 022 035 046 049 055 119 134 185 205 209 235 243 272 274 338 359 382 386 390 413 524 526 551 602 605 612 618 647 665 730 732 740 751 839 858 879 904 948 952

MIL 016 047 058 061 131 154 157 191 200 236 321 324 383 395 443 480 503 553 604 626 649 675 690 727 730 746 790 815 862 874 895 973 988

DOS MIL 010 017 061 063 098 115 135 208 248 262 315 333 371 396 406 427 451 480 500 502 519 603 648 659 682 704 727 924 962 974 997

TRES MIL 007 020 025 058 140 195 203 222 273 340 365 465 479 529 532 540 564 598 619 665 677 697 715 723 726 736 739 796 849 885 899 920

CUATRO MIL 012 038 084 174 186 221 222 247 251 275 292 318 321 386 400 442 472 536 538 550 567 667 677 758 761 769 821 827 844 865 875 940

CINCO MIL 021 045 079 091 101 104 223 250 303 305 353 373 424 425 439 447 460 474 475 516 544 576 669 672 677 683 744 760 776 795 800 935

SEIS MIL 068 110 141 146 152 157 164

180 186 206 211 231 279 324 416 460 463 506 510 513 537 558 618 670 684 694 741 766 771 785 803 845 870 959 981 995

SIETE MIL 001 034 066 188 207 218 251 272 279 335 344 367 430 441 513 516 518 590 608 635 675 794 803 852 879 895

OCHO MIL 033 035 117 125 139 160 224 315 351 433 474 528 533 570 600 653 722 823 871 883 914 935 950

NUEVE MIL 023 068 071 134 170 176 187 249 254 321 331 379 411 475 512 562 688 717 725 792 810 819 824 858 868 935 940 950 968

DIEZ MIL 087 138 149 161 162 223 229 246 298 308 372 374 389 414 421 448 551 668 689 755 856 938 951 964

ONCE MIL 018 022 050 052 069 070 085 093 282 332 375 421 440 460 520 562 715 776 784 835 870 904 909 921 961 971 995

DOCE MIL 000 031 038 068 091 174 213 229 231 240 276 384 401 443 484 486 525 588 546 609 623 626 665 717 736 768 794 883 911 918 942

TRECE MIL 100 156 215 249 308 319 340 351 401 493 445 460 527 541 535 566 588 612 631 657 721 736 825 932 938 948 995

CATORCE MIL 023 038 049 113 128 144 159 178 217 235 244 275 365 377 415 416 419 535 551 619 640 648 693 701 708 738 825 832 861 882 925 980

QUINCE MIL 041 138 139 165 179 186 239 289 338 349 357 362 380 385 389 431 462 497 575 584 627 654 781 796 811 824 854 858 866 887 888 910 956

DIECISEIS MIL 110 150 156 203 252 257 267 291 302 308 327 341 351 369 392 397 400 420 486 439 514 518 529 579 610 611 613 639 640 645 652 664 746 749 773 858 861 862 918 924 938 982 993

DIECISIETE MIL 012 020 082 217 241 253 293 409 464 559 716 749 756 769 841 860 873 886 936 953 955 998

DIECIOCHO MIL 015 033 039 053 054 057 109 116 119 208 216 291 295 320 385 388 389 420 424 426 476 544 565 576 641 643 687 727 785 806 807 873 879 902 915 929 971 965 976

DICINUEVE MIL 060 127 137 156 165 168 173 200 367 383 403 406 417 426 439 446 511 534 549 567 578 587 609 623 664 717 718 719 723 727 738 753 755 847 869 917 984

VEINTE MIL 133 176 216 224 234 240 247 306 331 349 400 455 470 485 503 516 521 522 535 589 614 690 729 823 839 846 882 900 929 935 938 984 993

VEINTE Y UN MIL 023 036 071 112 113 126 138 175 204 239 344 350 360 486 519 526 554 622 656 722 857 870 903 908 921 927 942 954 967 994

VEINTIDOS MIL 047 100 118 131 143 183 309 312 320 327 396 447 520 604 663 696 738 793 806 819 825 910 934 955

VEINTITRES MIL 006 025 030 079 122 140 150 171 205 225 278 285 304 315 366 370 420 422 425 430 438 452 470 473 490 507 517 523 682 714 716 722 801 808 903 923 952 983 992

VEINTICUATRO MIL 018 060 061 097 102 165 297 319 326 370 407 409 427 435 442 470 519 564 640 657 680 683 724 727 801 839 873 923 932 982

VEINTICINCO MIL 025 100 125 166 186 188 189 195 225 248 273 345 369 385 483 510 559 574 579 626 714 763 773 799 827 835 859 861 865 945 954

VEINTISEIS MIL 001 062 065 091 124 142 168 252 280 282 312 335 476 514 522 527 562 626 628 662 663 672 713 731 733 747 749 759 802 830 844 862 886 941 954 963 980

VEINTISIETE MIL 013 023 033 035 102 107 138 159 183 195 204 286 294 299 356 417 504 506 521 530 540 534 638 672 715 743 753 813 839 863 902 905 911 937 943 966 967 972 987

VEINTIOCHO MIL 006 037 064 076 111 201 254 283 308 321 335 351 376 379 385 423 443 578 618 625 645 703 704 734 758 766 809 847 891 910 923 924 944 953 961 981

VEINTINUEVE MIL 040 079 126 133 164 165 182 222 231 293 382 433 462 471 481 486 495 541 595 601 648 676 732 814 822 828 852 849 911 982

TREINTA Y UN MIL 005 079 116 144 156 191 218 235 241 243 294 347 430 510 558 564 744 765 793 805 812 814 835 836 851 885 922 939 951 954 962 980

TREINTA Y DOS MIL 009 021 054 061 069 088 082 117 131 143 172 192 262 275 276 322 348 354 381 444 499 500 511 593 608 610 633 684 69

CUOTAS

Uniforme . 50 Pesetas
Tabardo . 50 id.

Se entregarán a las 48 horas, si así se desea.

Sastrería Militar El 13 de Septiembre del 28

San Jaime, 19, Palma.

Antigua Plaza de Toros

Se venden columnas, sillares y otros materiales procedentes del derribo de la misma.



¿Contra el frío??

Impermeables, Trinchetas, Capas, Gorras, Capuchas, Chanclos y Botas de Goma a verdaderos precios de Fábrica.

Casa Codina, Unión 8, Palma (Entre Mercado y Borre)



Señora

Para Medias y Calcetines

Visite

LA CASA GARAU

San Nicolás, 9

Precios baratísimos - Gran surtido - Últimas Novedades

¡OJO, CUOTAS!

Este año como los anteriores

ELEGANCIA, DISTINCIÓN Y ECONOMÍA

Precios sin competencia

Por 165 pesetas, Guerrera, dos Pantalones, Polainas, Correa, Bolsa Costado, Morral de Espalda, Bolsa de Asco, Correa, Porta Mantas y Gorro Cuartelero.

Para Plazas Montadas 175 pesetas.

Con los adjuntos precios va incluido el Tabardo.

Almacenes Bauzá SASTRERÍA MILITAR, Plaza de Cort 13, Palma

Compañía Transatlántica SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1931

Línea del Atlántico a Cuba-Méjico

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Enero, de Gijón el 19, y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Febrero.

Línea del Mediterráneo al Brasil Plata

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Enero de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Febrero.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CANTÓ, saldrá de Barcelona y Terragona el 7 de Enero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New York y Habana.

Próxima salida el 7 de Febrero.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor MAGALLANES, saldrá de

Barcelona el 25 de Enero, de Valencia

el 26, de Málaga el 27, y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Febrero.

Línea del Mediterráneo a Cuba-San-York

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona el 19 de Enero, de Valencia el 2, de Málaga el 22, y de Cádiz el 23, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 21 de Marzo.

Línea de Fernando Poo

El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 14 de Enero, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de Febrero.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mencionan a la rutina tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.-Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.

Calefacción Central "IDEAL CLASSIC,"

No es una vanidad, sino una realidad.

Algo que interesa a usted conocer.

Un sistema de calefacción que se ha impuesto por las siguientes ventajas:

No roba el oxígeno a las habitaciones.

No produce polvo ni malos olores.

No emana el venenoso óxido de Carbono.

Es económico en su adquisición, así como en su conservación.

Decídase a consultarnos y le facilitaremos informes y presupuestos gratis.

CASA BUADES

(Fundada en 1900 con nombre y marca registrada)

EXPOSICIÓN Y TIENDA

Plaza de Cort, 32-33 - (Entre Casas Singer y Tous)

Almacenes generales
OBISPO MASSANET, 36
Teléfono, 2-4-7

Fábrica
NUÑO SANZ, 9

Oficinas
BALMES, 55 y 61
Teléfono, 4-9-0

PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría.

Cocina excelente.

Situación en el centro de la ciudad

Salones de piano, lectura, etc.

Recientemente reformada.

Teléfonos en todas las habitaciones. Establecimiento a tres fachadas

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3

Teléfono 14,680, A. Barcelona.

DESEO

para alquilar, una planta baja con vivienda propia a industria. Dirigirse a señor de Mani, fonos El Feró.

SE ALQUILA

EN LA VILLA DE ANDRAIX
Casa muy grande, con jardín, dos fuentes, un pozo, grandes cocheras y otras dependencias. Con algunos muebles o sin ellos. Formas Oniepe, 12.

OFICIAL RELOJERO

Práctica en el oficio y de mejorables referencias para Ibiza. Buen sueldo. Dirigirse por sus ríos O. R. Plaza Santa Eulalia, 10.

DISFRACES

Exposición de trajes, exense surtido en MANIONES DE MANILA.
Si tiene V que concurrir a alguna fiesta carnavalesca, luzca su máscara.
Visiten nuestra casa si dícito, 118, 10.

CLARINETE (si bemol)

Se vende uno casi nuevo, de 15 llaves y con setucha. Se da a muy barato.
Razón: Cima, 44-Santa Catalina.

TENEDOR DE LIBROS

Disponible algunas horas, se ofrece.
Razón: Teléfono 6-7.

En sitio muy céntrico

Se traspaesa o sea propio para comercio.
Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

LIEBRES

vivas para república, vendido, se compran.
Razón: Sindicato, 128-1º

VENDO MOTO B. S. A.

En muy buen estado de 24 HP. con bocina y faros eléctricos. Informes Calle Rosa, Nicolás Lladrés - Sineu.

Antigua Plaza de Toros

Se venden columnas sillares y otros materiales procedentes del derribo de la misma.

SE ALQUILAN

Dos Locales en junto o separados propios para talleres, industria o comercio, cerca Ferrocarril. Informarán Rubí, 16, Tienda.

CASA PERELLÓ

PIANOS DE OASION a precios reducidos. Unión, 19-Palma.

GARAGE AMERICANO

Se compran y venden cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 50.



PARA

Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios

en este Diario

dirigirse al

Centro de Anuncios

DE

M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

EL PELO

de su cara afonda lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis-Consultador, 7.

Se ofrece joven

hablando Francés, Alemán, Inglés y Español. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

COLOCACION

La desea hombre de 50 años con estudios, práctico en cuentas y correspondencia mercantil. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

VENDO

hermoso chalet situado en el ensanche, agua corriente en abundancia con todas las exigencias de la vida moderna, jardín, huerto y garage. Facilidades de pago. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PIANO

de nogal casi nuevo a cuerdas cruzadas se vende. Zavallá, núm. 21, calle Real.

Agencia Roca

Calle Santo Domingo, 18

Pasaportes.

Carnets chófer.

Licencias de caza.

Se tramita toda clase de documentación.

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA

Piel-Sifilis-Vias urinarias

Prostata-Espermatorrea-Impotencia-Trastornos sexuales-Curación rápida y segura de la Biorragia.

606 aplicación perfecta a 5 pesetas

914

Consulta de 11 a 1 y económica de 6 a 8 (consulta y cura 2 pesetas).

Masquida, 9 (Travesía Borne)

Los vinos de mesa Oliver

se sirven a domicilio en garrafas de 4-8 y 16 litros sin aumento de precio.

Encargos:

SACRISTIA S. JAI ME, 3.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia cura radical, Sifilis. Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Rossello, 105.

ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTOS

Santa Clara, núm. 14

Chico para Café

hace falta en el Bar Royalty, Plaza de Cort

M. Moyá

PROFESORA EN PARTOS

Ofrece su nuevo domicilio, calle San Miguel, núm. 47, esquina iglesia San Miguel.

SE ALQUILA

Un almacén o cochera muy grande y muy alta calle Alfarrería, 54. Informes al 56, 1.º

LA SPORTIVA

Fábrica de Géneros de JOVELLANOS, 2

Fabricación en particular a sin aumento de precio para bailarines y niños, en lana, seda, algodones y sus mezclas. Equipos Sport.

Para las personas que necesitan especies y para evitar la fatiga de trabajo se les ruega pasen a antes para ser atendidas en que indiquen.

PENSION VILLA-RO

Sucursal del Hotel Continente 50 habitaciones con agua caliente. Baños. Calefacción central. Precio de 7-50 ptas. Calle de Burgos, 10, (esquina Olmos).

VENDO FINCA

De nueva construcción al 4 libbre. Da al año 5.300 ptas. Santa Eulalia, 10.

PERSIANAS ECONOM

Fabricación camara de persianas, puertas y ventanas, calificación. Depósito en existencia de medidas. Casa montada con los adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago

Cubiertos plata de

Platería, y objetos para regalo, precios muy económicos. Se compran objetos viejos de plata a muy buen precio. VILLARSA-Principio carretera de Santa

COMPRARIA

caja de herramientas de carpinterías. Dirigirse calle San Miguel, 20

SE VENDE

una finca en Son Cok. Buenas condiciones. Informes: Samsritana, 20.

Xerop Pertussina

Usa calmará la tos, a las personas enfriadas, a las últimas de la gripa, a los niños, a los asmáticos, a los que tosen con mucha frecuencia. VENDA: A totes las Farmacias de Mallorca, a 3'50 pesetas la botella.

SE NECESITA

Señora que sepa a cortar a una niña. L. furme: La Sportiva, res, 2.

PERROS

Galgos (labrós), P.dencos (arrón) satures y polifías, se venden. Sindicato, 128, 1.º

VINOS DE MESA OLIV

SACRISTIA SAN JAI ME, 3
Suenalet Merced, 8-San Buen-tura, 50-Desamparados, 4
Servicio a domicilio

Nuevo FORD

Sedán se vende, en muy buen estado bien equipado, trato directo. Sant-ming, 1-1.º

¿GALLOS?

En tres días extirpa totalmente los «durezas», «ojos de gallo» y «netes» el patentado

UNGUENTO MÁGICO

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías 1'50 por correo 2 ptas. Farmacia Plaza 3. Teléfono 5, Madrid.

Delantales

todo goms con pelo a 3 pesetas uno

CASA CODINA

UNION 8, PALMA (Entre Mercado y Borre)

A LOS QUE EMBARCO

Pasajes (Cámara)

Se ofrece para las Américas grandes ventajas. Se arregla o intermedia toda clase de documentación para España y Francia. Bartolomé Foca, calle Sant-mingo, 18-principal.

Carnets de

Pasaportes

Licencias de